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A Nemzeti Muzeum ünnepe.
Mi a muzeum A Természet törvénytára 

az Elet igazsága.
Múltak tanulságául, jövendők okulásául ál­

lítják fel s az emberi korszakok történelmének 
emlékeit őrzik.

A magyar Nemzeti Muzeum holnap ünnepli 
jneg fennállásának százesztendős évfordulóját. Ta­
lán nem is a fennállását: az alapítását ünnepel­
jük. Es szeretnek ünnepelni olyan fejlődését, a 
mely a száz eszt-ud'inek megfelel. Más nemze­
tek múzeumai igazán a köznek kincsévé \áltak, 
nálunk még csak kevesen veszik igénybe az 
Elet igazságainak e nagy raktárát.

Mégis, hogy holnap reggel a díszteremben 
ünnepi szónoklatra gyűlnek össze a magyar kuk 
túra képviselői; minden magyar ember szeme 
oda szegződik a hatalmas épület dísztermi) felé 
s önérzetesen látja: száz esztendő alatt hogyan 
haladtunk előre, fvdative: nagy az előhaladás, 
Csak abszolúte szempontból kevés. Bogy nagyobb 
legyen ezután haladásunk a kultúra utjain: az 
a Nemzeti Muzeum jövő százesztendeiének czélja. 
Hogy általánosít:.a a tudományt a nemzet mil­
liói körében s dokumentumokat szolgáltathasson 
haladásunkról. Úgy legyen.

Legrégibb és legelőkelőbb közművelődési 
intézményünk a Nemzeti Muzrnm annak az ál­
talános törekvésnek köszönheti alapítását, amely 
a XVill. században a legnagyobbhazafiakegyik 
legnagyobb gondja volt, hegy művelődési köz­
pontokat teremt- 'ne!, a fővárosban. Széc henyi 
Terencz gróf „a legnagyobb magyar“ atyja
1802. november "25-én kelt alapitó levélben ve­
tette meg az alapját a Nemzeti Múzeumnak. A 
nemzetnek adományozott könyvtár mintegy 
15.000 nyomtatott könyvet, "2000 kéziratot és 
sok térképet, eredeti oklevelet tartalmazott, de 
mind magyar vagy magyar érdekű dolgokra 
vonatkozólag. A gróf alapítványát a nádor fel- 
ügyeletv alá helyezte.

Első helyisége a múzeumnak <1 mai pap­
növelde helyiség«-, volt s első őre Mähr Jakab 
}erdimuid s hivatalnokai Pttrovics Ignácz és 
Horváth István, a későbbi hires történettudós.
1803. deezember 10-én nyitottak meg ünnepé­
lyesen a nádor s az alapitó gróf jelenlétében a 
könyvtárt, amelyet csakhamar meg kellett boly­
gatni, mert a napóleoni háborúk miatt a ritkább 
kódexeket Temesvárra kellett átvinni. Az első 
helyiségből is ki kellett később költözni, mert 
a pálos barátok ismét elfoglalták régi kolosto­
rukat s a köny \ tár most .1 régi központi egye­
tem helyiségeibe vonult át s ott is maradt 
1817-ig.

A nádor az intézet állandó helyiségének 
felállítását sürgető e közben 8 a megajánlott 
hadi költség minden forintja után egv garast 
u Nemzeti Muzeum (an 1M7. XXIV. törvény - 
ezikk nevezi így először) alapja javára szedtek 
he. Társadalmi utón is megindult a mozgalom 
11 Muzeum érdekében, közadakozásból csak- 

170.541 1 1 ze. Kö; b< n
It&lclich Julianna becses ásvány gyűjtemény* - 
v®]i a muzeum alapítójának gazdag éívmgyüjte- 
menyev.-l s u llaincr íőlim-zeg rovnrgyiijtx me­
gyével gyarapodott az intézet.

1813-ban vették meg a Múzeumnak mai hé­
jét az összeg vult pénzből gróf Bilit htján y 
Antaltól "22U.ÜUU váltó forintért. 1823-lte 11 a 
siller halála után Huliczky Antalra hizlalt az 
mozgatói teendők ellátását, aki lv>V-ig V'-elte 
c tisztet s vlliv.nvta után a már na- vlvi i Hor- 
r,lth Ütvén Ív . utóda

A gróf Széchényi l’erencz halála után az 
iutézet fejlődésének legbuzgóbb előmozdítója, 
nemcsak az alapitó levélben ráruházott tiszt­
ségnél, hanem ügyszereteténél fogva is : József 
nádor maradt. A Muzeum által most kiadott 
évkönyvben minden fontos mozzanatnál az ő 
nevével találkozunk.

184ti-ban készitotív el Pollack Mihály épi- 
tész a mai épületet, amely a legszebb es leg­
nagyobb hatású monumentális épületek egyike 
a fővárosban. Az egész épület hossza 109 mé­
ter, szélessége 70 méter, magassága "28 méter. 
Az építés költségei 61*2.946 írtra rúgtak. A 
nádor még az építés idején gondoskodott arról 
is, hogy legyen, aki uj otthonában vezesse az 
intézetet : 1843-ban kinev ezre igazgatót á Kuhimji 
Ágostont s hajlott kora és nagy elfoglaltsága 
mellett is mindég talált magánók időt, hogy a 
Múzeumnak még kisebb fontosságú ügyeivel is 
törődjék. Az épület elkészültét még elérte, de 
berendezését már m m : 1847 január 13-án érte 
a halál. Utárina István íőherezeg nádor vezette 
az intézet ügyeit, 1818 októberében történt le­
mondása után pedig az első felelős kormány 
vallás- és közoktatásügyi minisztériuma.

A Muzeum második korszaka 1847-től 
1869-ig a rendezetlenség és tehetetlenség kor­
szaka. 1870-től pedig napjainkig a tudományos 
munkálkodásnak és a muzeális kialakulásnak 
interziv korszaka.

A nemzetre virradt jobb idők bekövetkez­
tekor, 1862-ben gróf Anett ássy György elnöki»’- j 
eével s Hómer l'lóvis i» gyzősége mellett 12 tagú I 
bizottság ült össze . M vzotun ügyeinek rende­
zésére.

1870-ben állítottak l először az állami 
költségvetésbe a Muzeum s/.iikségleteit 67.757 
forinttal, amelyből csak 26.0n) forint a Muzeum 
saját jövedelme, a többi állami hozzájárulás. 
Első teendő volt a könyvtár rendezése. A ter­
mészetiek tára is anny ira fejlődött, hogy az 1 
állattartói önállósítani kellett a növénytárt és 
az ást any-őslénytan. 1871-ben a kelet-ázsiai 
expediczió tárgyaiból alakult a néprajzi osz­
tály, mig a régi kézműves-osztály a Júzsvf- 
müegyctemre tétetett át. Számos műtárgyat vett 
még át a Múzeumtól az országos képtár, az 
iparművészeti muzenrn és a magyar történelmi 
Képcsarnok. Legújabban bővült egy vegytani, 
az állattári és fényképészeti laboratóriummal és 
ugyanitt megnyílt a magyar ernitkológiai 
központ.

Kabinyi után Pulszky Fért nezet, a kitűnő 
írót és publiczistát nevezte ki báló Eötvös 
József a Muzeum igazgatójává. Ez uj vezetés 
alatt kezdődik a Nemzeti Muzeum uj korszaka, 
melynek folyamán tv közintűzetünk a modern 
tudományosság magas színvonalára emelkedőn. 
Pulszky 1894-ig vezette az intézet ügyeit, mi­
kor hajlott kora miatt nyugalomba vonulván, 
Szalut/ Imre miniszteri tanácsos került az inté­
zet- élére, aki nagy buzgalommal vezeti ma is 
a Muzeum ügyeit.

A muzeum 100 éves h jlődéséiől a követ­
kező adatok nyújtanak áttekintést. 1802-ben 
15.OUO kötet könyv, 1152 kézirat, jelentékeny 
térképgyűjtemény és 2675 darabból álló numiz­
matikái gyűjtemény veteti • meg alapját. Most 
pedig az 19UI. évi létszámot a milleniumival is 
összehasonlítva, a következő adatot nyerjük:

.VzuUymis H#:« Iául 
' t-gau

1 Könyvtár 18U2. ttŐO.OOO drb. 82(1.979 drb.
"2. I-iégíséetár 1809. 210.7 Jt> 292.138 „
3. Állattál 1870. :>ou.ouo 1.285.865 ,,
4. Ásványtár 1SU8. 70.060 6 88.010 „
5. Képtár lti"2ö. 4(50 640 „

X-'vénylár 1817. ■luo.ooo 422.006 „
7. Népi", t’n 1672. 34.012 ..

l'l ■■[' " 1 e.,; 11 "2.V I fi Ml . -ii ;
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Az utóbbi években tehát kivált, az állat­
tár, a néprajziak tára és a könyvtár szaporodott 
erősen. Évről-évre az összes tárakban több 
mint százezer darabbal több a gyarapodás. Még 
pedig 1897-ben 108.183-mal, 1899-ban 116.863- 
mal és 1901-ben, az utolsó évben csak maga a 
könyvtár 126.979 darabbal és a többi tárak 
együttvéve 6"2."2bz darabbal szaporodtak.

Az gyűjtemények értéke négy év előtti 
becslés szerint 11,218.090 korona. Még pedig 
a könyvtár 5,150.000 korona, a régiségtár 
1,884.534 korona, az álláttál" 448.642 korona, a 
ásványtár 1,630.186 korona, növénytár 608.678 
korona, néprajzitár 596.150 korona, képtár 
900.000 korona. Ma már a Muzeum értéke a 
12 millió koronát is jóval meghaladja.

A látogatók számáról először 1869-ben 
csináltak kimutatást. Akkor a látogatók száma 
volt: 64.625, már 1887-ben 297.342 látogatója 
volt, 1893-ban: 377.811, 1896-ban: 465.467,
1898-ban : 465.394 látogatója-t olt a Múzeumnak.

Nagy és fontos hatását érezteti a Nemzeti 
Muzeum az egész nemzettel. Mindenki fölke­
resi, aki a fővárosba rándul. A Muzeum a kül­
földdel szemben is képviseli tudományosságun­
kat, mert állandó összeköttetést tartanak lel a 
külföld hasonló intézményeivel és tudományos 
köreivel. Küzdelmes történet után Nemzeti Mú­
zeumunk tisztán a saját erőnkből ma magyar 
művelődés egyik legerősebb góczpontja.

Az ünnep sorrendje.
Kovemher 26.

I >. v. 11 őrakw; ünnepi ülés a Muzeum diszi»:rtuél»-. a, 
Sorrend:

.1. A díszteremben.
1. Király-himnusz. Előadja: a Budai Dalárda.
2. A Nemzeti Muzeum igazgatója felkéri dr. 

Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter urat, a diszelnöki szék elfoglalására s meg­
nyitó előadásának megtartására.

3. Megnyitó előadás. Tartja: dr. AVI assies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi ni. kir. minisz­
ter ur.

4. A bel- és külföldi küldöttségek szónokai 
üdvözlik a Magyar Nemzeti Múzeumot,

5. A Magyar Nemzeti Muzeum nevében Sza- 
lay Imre igazgató köszönetét monda küldöttségek­
nek és az egy begyük ünnepi közönségnek.

ti. Az emlékkönyvet é-s cmlékplaquottet dr. 
Fejérpataky László, a Magyar Nemzeti Muzeum. 
Széchényi országos könyvtárának igazgatója be­
mutatja.

7. József nádor és gróf Széchényi l’erencz. 
Korrajz, Sztday Imre, nemzeti múzeumi igazga­
tótól.

8. A Magyar Nemzeti Muzeum tisztviselői
kara nevében dr. Horváth Géza os/rály-igangató 
megkoszorúzza József nádornak a díszteremben" 
felállított mellszobrát. j

9. Hymnus. Énekli: a Budai Dalárda.
B) A törtben.

1>. u. 1 árukor: Gr. Széchenyi Fér.néz szob­
rának leleplezése u Muzeum kertjében.

](). Gróf Széchenyi Fercm z szobrát ak lelep­
lezésére engedélyt kér Szalay Imre múzeumi 
igazgató. j

11. Az engedély megadatván, a leleplezés a 
„Szózat“ hangjai között végbemegy.

12. A Nemzeti Muz' un Széchényi orazáy»- 
könyvtáráuak, u gróf Széchényi nemzetség által 
kincvezósf»' ajánlott igazira! é-őre Kollányi Ferenc/, 
jcáki apát a Nemzeti Mu/.vum 1:< -/untját a /. ibor 
talapzatára rövid b». szód ki -éraiében leteszi. A többi 
koszorú elhelyezés a -zobor Jéiviítv-e katiü
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D. ti. 3 órakor: Társas ebéd a Hungária- 
tizállóban.

&ste 7 órakor: Előadás a Nemzeti tízin:
házban.

November 27-én.
D. e. 10 órakor : a Széchényi országos könyv­

tár állandó kiállításának bemutatása.
1). e. 11 órakor: az érem és régiségtár újon­

nan rendezett fegyvergyűjteményének és Delhaes 
István hagyatékából származó tárgyaknak bomu- 
satása.

Déli 12 órakor: Biró Lajos uj guinea? gyűj­
tésének bemutatása a néprajzi osztályban (IX. kér., 
Csillag-u. 3.)

D. ti. 3/*jf órakor: Kirándulás Aquincumba 
és az ottani székesfővárosi inuzeum megtekintése.

Este 7 órakor: Előadás a ni. kir. Operában.
Az ünnepet megelőző napon reggel 9 órától 

délután 3 óráig a Nemzeti muzeum összes osztályai 
nyitya állanak.

A Nemzeti Muzeum uj gyűjteményei.

A Nemzeti Muzeum Széchenyi-könyvtárát 
e a régiségtárnak Delhaes-féle gyűjteményét ma 
délelőtt mutatták be a sajtó képviselőinek. A 
szép berendezésű Széchenyi-szobában a magyar 
kultúra legnagyobb irodalomtörténeti kincsei 
vannak összehaimozva. A Muzeum előzékeny 
tisztviselői Iejérpataky László egyetemi tanár 
vezetésével szolgáltak szives felvilágosítással a 
kiállított tárgyakra vonatkozólag. A Széchenyi- 
könyvtár könyveit Sebestyén Gyula magya­
rázta, az okleveleket pedig Kovács Jenő. ‘ A 
régiségtárban az egyiptomi régiségekről Mahler 
János ur szolgált szives felvilágosítással, mig a 
jfcZ/iaes-gyüjtemény többi részét Éber- László 
ismertette. Az uj gyűjteményt holnap ismertetjük.

Budapest, nov. 24.
Újabb megoldási kísérlet. Ma ismét 

kompromisszumos hírek keringtek a képviselő- 
ház folyosóján. A miniszterelnök és a honvé­
delmi miniszter ismételve tárgyalt az ellen­
zéki pártok vezéreivel. Hir szerint a Ncssi-ügy 
befejezése békés utón mégis sikerülni fog. A 
Ház legközelebbi ülésén valószínűleg megteszi 
a honvédelmi miniszter azt a nyilatkozatot, 
mely alkalmas arra, hogy sok nehézséget elhá­
rítson. Nevezetesen azt fogja kijelenteni, hogy 
a katonaság nem akart a törvény hozással szembe 
kerülni. Es hogy ez később se történhessék 
meg, nincs kifogása az ellen, ha parlamenti bi­
zottságot küld ki a törvényhozás a mentelmi

MAGYARSÁG, 277 6zcö,

jog kodifikálására, tekintettel a katonai becsü- 
letbirósági eljárásokra is. Csütörtökön kerül 
valószínűleg szólásra Fejerváry Géza báró hon­
védelmi miniszter, és igen valószínű, hogy nyi­
latkozata lényegesen megjavítja a már-már sú­
lyosra forduló helyzetet.

Á póttartalékosokat nem küldik haza.
Idáig mindenki azt hitte, hogy a póttartaléko­
sokat deczember 1-éu haza küldik, és igy reájuk 
már nem lehet érvényes a hozandó vóderőtör- 
vény. Tudvalevő, hogy ez a törvény azt mondja 
ki, hogy a póttartalékosokat a hadvezetőség 
egy három évig terjedő időre bentarthatja. Noha 
azonban a törvény deczember 1-én még igen 
messze lesz az elfogadástól is, nemhogy a szen­
tesítéstől, a. póttartalékosokat mégsem bocsátják 
haza deczember 1-én. Nem azért, mert csak októ­
ber 27-én hívták őket be és igy a 8 hét még 
nem telt le. Hogy miért hÍvták be őket teljes 
négy héttel későbben, az más kérdés. Való­
színű, hogy a hadvezetőség arra számított, 
hogy mire a javaslat törvény lesz, a póttar­
talékosok 8 hete még nem telik le, és mind­
járt benn lehet őket tartani. De az első ja­
vaslatot vissza kellett vonni a kormánynak, a 
második pedig aligha lesz törvény deczem­
ber 27-én. Es igy deczember 27-én mégis 
csak haza kell a póttartalékosokat bocsátani.

Összeférhetetlenségi ügyek. A képviselőház 
állandó összeférhetetlenségi bizottsága hétfőn este 
gróf Anclrássy Tivadar elnöklete alatt ülést tartott, 
s tárgyalás alá vette folytatólag Beck Marcel kép­
viselő összeférhetetlenségi ügyét, majd beosztotta 
az ez időszerinti üsszoívihetetlensógi bejelentéseket, 
melyek a következők: Sz< ntiványi Árpád elleni be­
jelentést a Csorbai-tó eladása ügyében, Gyórffy 
Gyula ellen 3 rendű bejelentés és pedig kettő a 
fonógépek Ügyében, egy a Leszámítoló banknál el­
foglalt ügyészi állás ügyében, Lázár Menyhért el­
leni bejelentés városi javak igazgatói állása miatt, 
és Lurtz Károly ellen, hazafiatlanság folytán való 
összeférhetetlenség miatt.

Ónálló vagy közös vámterület . Hétfőn dél­
után folytatta a képviselőház pénzügyi bizottsága a 
kereskedelmi táréra költségvetésének folytatását. Az 
ülésen Fáik Miksa elnökölt, a kormány részéről je­
len voltak Láng Lajos kereskedelmi miniszter és

Wickenburg Márk gróf államtitkár. A tárgyalás so­
rán elsőnek szólalt föl Kossuth Ferencz, ki az ön­
álló vámterület behozatalát tartja kereskedelmünk 
felvirágoztatására ezé] hoz vezetőnek. Ellenzi a zóna- 
tarifa felemelését s hivatkozik Kossuth Lajosnak, 
mint pénzügyminiszternek 1848 ban elfoglalt azon 
álláspontjára, hogy a szállítási dijak az önköltségig 
leszállitandók s a forgalom szülte haszonból vegye 
ki részéi az álla fű. uCli'líL Odöu luog tovább inoiit 
az önálló vámterület létesítésének kérdésében. Los 
von Oesterreich-t hirdetett az egé.-z vonalon. Ezzel 
szemben Hieronymi Károly a közös vámterület mel­
lett szólalt föl, mert szerinte még nem jött el az 
idő, midőn Magyarországnak az önálló vámterület 
felelne meg. Sürgeti az ipar fejlesztését s az ipari 
oktatás kiterjesztését, még a többi középiskolai ok­
tatás rovására is. Napirend előtt elhatározta a bi­
zottság, hogy a kereskedelmi táreza letárgyalása 
után egy napi szünetet, tart s megszakítva a költ­
ségvetési törvényjavaslat tárgyalását, a katonai ja- 
vasiatokat veszi elő s evégből elrendelték a vederé- 
bizottság jelentésének kinyomatását és a tagok kö­
zöli való szétosztását

A szalontal mandátum. Ma érkeztek meg 
Nagy-Szalontároi a Balogh László temetésén ott 
járt függetlenségi képviselők. A kerti.ötben máris 
megindult a választási mozgalom. Emlegetik (sor* 
vássy István odavaló pártelnöknek, bár'. Wesselényi 
Ferencinek Balogh László \éjének és Balogh Párnak 
az elhunyt képviselő hátak jvlölt.-égét. Nagy pártja 
van a kerületben Diencs Mártonnak, a luggetíen 
Magyarország főszerkesztőjének, aki mint a függőt, 
len ségi eszme erős katonája r.agy szolgálatokat tett. 
a pártnak. Az Országgyűlési függetlenségi párt óhajtja 
Dienes megválasztását ti igy valószínűleg 4 helyi 
kombinácziok elesnek.

— Népgyüiések az önálló vámterület mellett.
A függetlenségi párt az ország különböző vidékein 
mind sűrűbben rendezi a gyűléseket az önálló vám­
terület érdekében és sok helyütt csatlakoznak hozzá 
a más pártállásnak is. ily irányú népgyüiések lesz­
nek: november 30-án Sátor aija-Vjlielgben, Zemplén- 
megye székhelyén. Deczember hó 7-én Pásztóit, 
Heresmegyében, ugyan e napon lösz uépgyülcs 
Sopronban is; deczember 14-én Szckesfehet váróit, 
melyen Kossuth Fercncz é- Zichy Jenő grót i- részt 
vesznek. Ezenkívül megindult a mozgalom ISagy- 
Károlyban és Munkácson is h sonczélu nép.gyü.és 
tartásán;, de az időpont még nincs meghatározva.

Thore, a leánykára.
— A Magyarság tárczája. —

Irta: Björnson.
Mióta Aulaiig fölserdült, Husabyban oda 

volt a békesség. A legcsinosabb legények min­
den istenáldott éjszaka verekedtek, legdühvsvb- 
ben szombat éjszaka: de nem is feküdt le 
ilyenkor az öreg Knut Husaby, a leány apja w 
ha aludt is, nem vetette le bőrnadrágját s cse­
lekét tett ágya mellé. „Ha már csinos lányom 
van, meg is tudom védelmezni, — mondta 
Husaby.

Thore Nässet csak pásztor volt, mégis akad­
tak olyanok, akik azt állították, hogy a paraszt- 
leánynál ő a leggyakoribb vendég. Az öreg 
hurutnak sehogy se tetszett a dolog, íogadko- 
zott is, hogy nem igaz, mert ő még sohase 
látta ott. Csupán a falubeliek nevették maguk 
között s úgy gondolkodtak, ha mindenkivel czi- 
vakodnék, ki a háza körül zajong, settenkedik, 
ha minden zeget-zugot tűvé tenne, bizonyosan 
rég ott találta volna Thorét.

Megjött a tavasz s Aslaug a barmokkal 
kiment a mezőre. Mikor pedig a nap erősen 
tűzött a völgybe, a sziklafal hűvösen emelke­
dett ki a forróságból, a tehenek kólómpjai meg­
szólaltak, a pásztorkutya vonított, Aslaug a 
hegyháton a tülökbe fújt, — ilyenkor a legé­
nyeknek, kik lent a völgyben dolgoztak, a szi­
vükbe nyilallott. Az első szombat estén egyik 
jobban rohant föl, mint a másik. De még gyor­
sabban iramodtak lefelé, mert tönn egy legény 
állt a karám ajtajánál s ez fogadta őket s úgy 
megforgatta mindannyi,U, hogy övökké meg- 
emlegct-te iizokm • nvuk.it, amiket i . \

ilyenkor odakiáltott neki : „Gyere csak idomég 
egyszer, még jobban megíajuj a fejed.“

A legények úgy tudták, hogy az egész fa­
luban csak egy ember akadt, kinek ilyen öklei 
vannak s ez Thore Nässet volt. A gazdag pa­
rasztlegények szörnyen bosszankodtak, hogy az 
a jött-ment oda fönt a Husaby-dombon hogyan 
lökdösődik.

Bántotta ez az öreg Kimtől is, mikor meg­
hallotta, s meg is mondta mindjárt, ha nincs 
senki a gáton, ki azt a legényt kordába szedje, 
akkor majd ő meg a fia próbálkoznak meg 
vele. Knut ugyan már öregedőiéibe a volt, de 
ha mindjárt hatvan év felé ballagot, is, mégis 
szívesen vállalkozott legöregebb fiával egy-két 
birkózásra.

A Husaby-dombra csak egy ösvény veze­
tett s ez éppen az udvaron húzódott át. A rá­
jövő szombat este Thore a dombra igyekezett 
s a pajtáig ért, s egy re gyorsabb léptekkel sur­
rant át az udvaron, mikor egy ember mellen 
ragadta.

— Mi bajod van velem '! — kérdezte 
Thore és úgy a földhöz \ ági a. csakúgy puffant.

— Mindjárt megtudod, — adta meg a vá­
laszt egy másik hang a háta mögött és erezni 
ütötte, fáz az előbbinek öccse volt.

— Itt a harmadik is, — szólt az öreg 
Knut és reá rohant.

A veszély erőt öntött Thoreba ; ruganyos 
volt, mint a fűzfavessző a olyanokat, sújtott, 
hogy bizony megérezték; kisiklott, a karjaik 
alatt és leguggolt ; csak a levegőt ütötték ; s a 
hol nem is várták, oda sújtott ökle. Elvégre 
természetesen 6 is kapott ütést, még pedig de­
rekakat, de az öreg Knut később is sokszor 
emlegette, hogy ügyesebb fi zkóvtxl még nem 
verekedett. V du1. kodás add; 1 tartott, mm vél­

nem íoiyt, de akkor azt mondta husaby; 
„Elég“ és hozzáfűzte : Ha jövő szombat este 
Husaby t és fiait kikerülöd, tied a lány.

Thore hazavánszorgott úgy-ahogy hirt s mi­
kor hazaért, lef> kiélt. A verekedésen Husaby* 
b m sokat rágódtak, s mindenki azt mondta: 
„Mit is keresett ott az a kamasz?“ Akadt azon­
ban, aki nem igy gondolkodott s ez Aslaug 
volt. Hiszen ö minden szombat este várta s mi­
kor megtudta, hogy összejött, apjával, leült és 
sirt és gondolta magában ; „lla Thore nem lesz 
az enyém, oda minden boldogságom.“

Thore vasárnapi föl se. kelt ágyából és hé*-' 
főn is úgy érezte, hogy feküdnie kell. Jött 8 
kedd, gyönyörű idő % olt. Előző éjjel esett 
eső, a hegyek üdén és zölden pompáztak« 
az ablakot Kiny itották, beáradt a. lombok illata, 
a hegyen hallatszott a nyáj kolumpja és főn* 
énekeit valaki; ha anyja nem ült volna mellette, 
türelmetlensége könyekro indítja vnla.

Eljött szerda is. még mindig feküdt; csü­
törtökön azon gondolkodott, hátba szombatra 
se gyógyul meg << pénteken fölkelt ágyából, 
•lói emlékezett még a szavakra, miket a lány 
apja mondott: „Ha jövő szombat este Husabyt 
és fiait kikerülöd, tied a leány.“ Egyre-másra 
csak Husaby fi k tekintett. „Ott nem arathatok 
mást, csak verést,“ — gondolta Thore.

Amint mondtam — a Husaby-dombra csak 
egy ösvény \ eret; ügyes kölyök legyen, aki más 
Utón oda juthat. Még"hu körülevezte is ott a 
földnyelvet és ha ki is kötött a túlsó kegyel* 
dalon, mégis fáradságba került ezt megmászni, 
mert oly meredek biztosan volt, hogy még egy 
kecske is bajjal liil im _• ott, pedig ez code nem 
ijed meg a sziklafalaktól.

Jo • a rzvinl.at é Tkot. , .. - Lenn
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A képviselőház ülése.
— HOY. ‘25,

A képviselőház karzatán ismét a Teréz­
város dominált. A tegnap feliratkozott Vázsonyi 
Vilm°s nagy lendülettel támadta Hódossy állás* 
vontját s a baloldal nagy tetszése mellett bizo­
nyította be, hogy a régi rendi tábla erélylyel 
védte meg a mentelmi jogot. Yázsonvi sikerét 
legjobban jellemzi, hogy a függetlenségi párt és 
néppárt is megéljenezte, ami addig nem igen 
történt meg vele.

A következő szónok Hartha Miklós s be­
széde esemény volt. A Barabás Béla által épí­
tett aranyhidat Bariba még rózsákkal is meg­
rakta, hogy a kormánypárt annál szívesebben 
lépjen rá. Bariba ugyanis nem kívánja a meg­
torlást a kormánynyal szemben. Azt hangoz­
tatta, bogy a képviselőnek a házon kívül is 
joga legyen demonstrálni. A honvédelmi minisz­
ter is megtette Temesváron.

.De én nem hajtogatok — vágott közbe a 
miniszter Mindazokat —úgymond Bariba — a 
luk a népszabadságé- az emberiség örök jogai­
ért küzdöttek — bujtogatóknak bélyegezte a ha­
talom. Beszéde végé-n határozati javaslatot ter­
jeszt be.

Endrey Gyula a Gotterhaite ellen beszélt 
n a függetlenségi párt ismert álláspontjának 
megfelelői eg támadta a katonaságot.

Jtáth (andre megismételte tegnapi mentsé­
gét, hogy az előrehaladott időre xah) tekint vi­
tel kéri a Házat, hogy beszédé: holnap mond­
hassa el.

Thaly Kálmán indítványára a Ház a Nem­
zeti Muzeum száz éves évfordulója miatt hol­
nap nem tart ülést.

Elnök : Appotiyi Albert gróf.
Jegyzők: Szőts Pál, Dcdovits György és 

Rátkay bászló.
Elnök megnyitja az tilé-t s a műit ülés jegy- 

zőkönyvéuvk hitele:ité;u után beterjeszti a ir -ma­
ny ok ah

A Ház hibái.
yaoirtnd előtt:
Kubik Béla a kópvlaelöház mizériái miatt, 

jptly a légvonal, s a ház többi hiányaiban áll, 
felszólal s kérdi ;,z elnököt, mikor terjesztik be a 
házra vonatkozó leszámolást.

Elnök : Minthogy már tanulmányoznom kellett 
\ ház hibáit és az erre nézve vonatkozó panaszokat 
most már kérem a Ház felhatalmazását, hogy az 
erre vonatkozó zárt ülésben ;- szükséges műszaki 
közegek is részt vehessenek, A mentelmi vita mán 
azonnal intézkedni fog. Következik a mentelmi vita.

lárt. ; — a naji sütött. z--g«-t-zugot bemelegített s 
itt is, ott is v.-."lógató éiu-k lmngzui1 a hegyekről.

Még kiút tilt .i kapuban, mikor a mtp 
Mianyatiott és füstölgő köd szállt föl a szikla­
falak mentén, d eltekintett; olyan csend ült a 
dombon ; átnézett Ilusaby udvarára, majd el­
lökte a csónakot a, földtől és közület-zte a 
földnyelve t.

A napi munka után A slang fönt ük a 
dombon. Az járt az eszében, hogy Thor» ma 
este nem jöhet el, de, helyette, annal többen 
jönnek; szabadjára eresztette hát a nyájőrző 
ebet és senkinek se mondta, hova ment. Olyan 
helyre ült. hónáét beláthatja az egész völgyet; 
ám fölszállt a kövl s különben is úgy érezte, 
hogy nem nézhet a völgybe, mert ott minden- 
minden az „ő" sorsát juttatta eszébe. Máshova 
tuest ... agy !,jt. hogy a tengert láthatta: így 
legalább semmin se gondolt. I gy 1 riilv, hogy 
a tengeren át oly messzin- láthatott.

Egyszer vsak éneklésre kapott kedvűt", 
valami vontatott nótára gyújtott *->, hangja 
messzire liallszoi > a néma éjszakában. Őt, magát 
is megkapta ez s még egy versszakot énekelt, 
^m úgy tetszett neki mintha valaki a mely­
ségből válaszolt volna rá.

-— l gyan mi lehet ez‘í — gondolta 
A slang, odalépett a meredek szakadék pere- 
méie, egy karcsú nyiilába kapaszkodott, amely 
.cnaegvd hajolt az örvény fölé « s letekintett ; 
temmit so látott. A íjorei csöndesen, nyugodtan 
pihent, madár so röppent el fölötte. A slang is­
mét leült, megint énekeli. I jta vsak megjött a 
vulaaz, ugyanazon a hangon, most mar kőzi-hibb- 
d'l, mint élőbb. „M i; :snk igaz lehet '• \ d-e;g 
fölugrott é - a ivélvL'. Íí: ivls. At: Un* 'i r'.lte-'.tlr ” !

S

A Nessi-ügy.
Vázsonyi Vilmos : A mentelmi 6gy eminenter 

közjogi és politikai kérdés. Ebben a kérdésben helyt 
áll n parlament európai hirli köz jogásza az igazsá»- 
ügymiuiszter és a honvédelmi miniszter, aki azonban 
nem közjogász. Ebben a kérdésben épen a miniszter- 
elnöknek, akinek osztályához a közjog tartozik, még 
szavát, sem hallottuk. Meghallok ez igazságügy- és 
honvédelmi miniszter előtt, akik gavallérodon 
kiállnak a miniszterelnök helyett. Foglalkozik az 
igazságügyminiszterrel, aki elismeri, hogy kiváló jo­
gász, de csak a kodifikált jog iránt vau neki érzéke, 
de nincs érzéke a szokásjog iránt. Véleményem sze­
rint a mentelmi jog szokásjog, melynek mint élőjog- 
uak határa nines, melynek csak egy határa van a 
halál. A szokásjog él, fejlődik bővül, ennek nincs 
határa, mert ezt csak egy fanatikus kodifikator mond­
hatja, A kiindulási pont helytelen volt, helytelen tehát 
és meddő az ezen alapból kiindult vita is. Az angol 
példák szintén helytelenek, mert ez ebből merített 
tegnapi példák sem elegendők. Minden uj kérdésben 
a képviselőház és főrendiház tartozik a szokásjogról 
gondoskodni. Kodiiikatori tévedés azt hinni, hogy a 
delegátusok mentelmi jogál mint kodifikált jogot a 
képviselőház mentelmi jogára is lehetne alkalmazni. 
Rátér ezek után a kérdés lényegére. IHalljuk 1 
Hulljuk '.)

Csak a politikai üldözésben látja a zaklatást, 
és csak akkor, ha a politikai üldözés ti.-k tecdt.it- 
cziája vau. (Úgy van 1 Úgy vau !)

Már pedig fegyelmi esetben is lehet politikai 
üldözés. Eli magara a katonai becsületbiróságok ha­
tározatánál. diszkvalifikáló hatást nem tulajdonított 
(Helyeslés.) Nem is szabad ezt elismernünk, merj 
hiszen a Standesehn- valami különös dolog, mert a 
rőföd kereskedő ,-zintéu néni lehet katonatiszt, jól­
lehet becsületes ember. A katonai becsülctbiróság 
csak úgy foszthat meg bárkii becsületétől, ha az 
illető már maga magát 'osztotta meg.

Minthogy nines pn edeusünk valamely jegyeim! 
eljárás esetére, azért most kell eldönteni ezt a kér­
dést. A Nessi-esetben maga a megidézés még nem 
sérti a mentelmi jogot, de a fegyelmi eljárás folyta­
tásában van a sérelem. Szoros kapcsolat vau a men­
telmi jog és az összeférhetetlenségi törvény között. 
Minél tágabb ez utóbbi, annál kevv~ebb szükség van 
az előbbire. Nemcsak a kép viselő háznak, do az 
egész országgyűlésnek joga a mentelmi jog, tehát 
i főrendiházé L. Igaz, hogy a főrendek nem igen 
vettek részt a nemzet politikai demon.-tráczióibaa.

Madarász: Hát. We.-elényi
Vázsonyi Vilmos : A főrenJiházbmj aktiv kato-

IU--gpillant ott < gy csónakot, melyet a riasztó mély* 
■ égben csak kis kagylónak láthatott. Mérőbben 
oduuézett és most egy piros sapkát látott és 
,-f/y legényt, ki a csaknem egyenes sziklafalon 
fölfelé kúszott. „Ki lehet ez'?“ — kérdezte. 
A slang s elengedte u nyírfát s visszafelé szö­
kött. Nem mert önmagának választ adni, mert 
jól tudta, ki az. A gyüpre vetette magát s mind­
két kezével a. fübo kapaszkodott, mintha csak ö 
lenne az, kinek ru m szabad eleresztenie azt, amit 
egyszer megfogott: ám a fii gyökerei engedtek, 
élesen fölsikoltott s kérte a mindenhatót, hogy 
segítse meg Thorét. Do most eszébe jutott, hogy 
Thoré ezzel a vállalkozással istent kisérti, s 
ezért felülről nem várhat segítséget. ,Csak 
most az egyszer,“ — könyörgött és át­
karolta kutyáját, mintha < sak 1’hore volna, 
kit megmenteni akart s vele együtt a gyepre 
heugeredett és minden pillanatot végtelennek 
érzett.

Am .1 kutya must kiszabadult. „\ au, vau l* 
ugatott Ív a melybe és csóválta a farkát. „Vau, 
vau !“ mondta Aslangnak s eJs«S lábait ölébe 
lakta. „Vau, vau !" köszöni Ív meg vgysZt-r a 
mélység felé és ekkor egy piros sapka bukkant 
ki a sziklafal peremén s Thore A slang keblén 
pihent.

Perczebig áll’ gy szótlanul s amit később 
dadogott, azt se lein tett megérteni.

Az öreg Knut Husaby pedig, mikor ezt 
meghnlluttii, oly asmit mondott, a mii meglehe­
tett érteni, meri ezt mondta :

.— Ez a kölyök megérdemli, hogy a lány 
az övé lrgven, lökvén hát az övé.

na tisztek, pagok ülnek, akik ellen u fegyelmi eljárá 
sál politikailag lehet üldözni. Simonyi Semadani is: 
mondta.

Förster Ottó: Simonyi mondta, de Sumadam' 
nem hiszi.

Vázsonyi Vilmos: Sajnálatosnak tartom, hogy 
az alkotmány alapelveire nézve is pártkérdést csinál­
nak- Ha már annyit hivatkoznak Angliára, akkor azt i< 
tartsák yzem 8lőfct> A Daliában az alkotniáu^
alapelveire nézve nincs párt kérdés. Áttért a Hódossy 
által felhozott Kiéber ezredes esetére. Az idézet 
helyes volt, de az előzményeket nem mondta 
cl helyesen. Barkó generális az ezred kérésére 
azt felelte, hogy nem a kérvény miatt üldözték. 
Féstetich és Laczkovite tiszteket, hanem más vétség 
miatt. Hát ma nem tekintenék valamely ezred kérvé­
nyét az országgyűléshez fegyelmi vétségnek. Ha azt 
kérné az ezred most, hogy ne eresszék össze az, 
osztrák gyülevész néppel még háború esetén sem. 
(Helyeslés úgy vau.) Hát nem volnu-e ez ma fegyelmi 
vétség. A Hódossy által idézett országgyűlés még a 
katonát is meg akarta védeni a politikai üldö­
zéstől.

Az az országgyülé' erélyes volt, mert hiszen, 
ti koronázást is elhalasztották, mindaddig, inig a ka­
tonák sérelmei orvosolva nincsenek. Hátha most 
jönne el az országházba egy katonatiszt panaszkodni 
az idegen tisztek ellen, nem volna az a mai katonai 
szellem mellett a legnagyobb fegyelmi vétség1? Pedig 
a Greben ezred vjy tisztje. Vincze főhadnagy meg­
tette azt, inkább kellene azt megvédeni. (Ez az 
igazság, hangzik, balról,) s nem esett semmi bántó- 
dása. Ha akkor aktív katonatiszt ilyen fellépését 
sem tekintették fegyelmi ügynek, ^zabad-e must 
egy polgári ruhában si.srenlő tartalékos tiszt ellen 
fegyelmit indítani ? A mostani szellem nevelhet 
Luezkuvitsokat, de nerc hü katonákat.

A mentelmi jog csak akkor lehel gyűlöleten 
kiváltság, ha az magánosokkal szemben ős jogo-. 
követelésekkel szemben védte jogtalanul a képvise­
lőt. He volt többség o kcpviselőházban a mentelmi 
jog védelmére illegitim esetben, akkor most. . .

Visoníai Soma: Most a kuczkóba bújik a
többség.

Vázsonyi Vilmo- : Mire való a további móka--, 
zás. Most egy olyan hatalommal szemben kell meg­
védeni H képviselőhöz szuverenitását, mely legszíve­
sebben korlátolja a népképviselet jogait. Hát nem. 
látják, hogy itt szoldatcszkával szemben kell a nép* 
képvisuletet m gvédeni V A katonaság első rendnek 
tartja magát.

Minden nemzet, mely ö ltékony alkotmányira, 
első .-orbau a hadseregev! szemben védje meg al­
kotmányát. Nektek adunk mindent, mondja a ha­
talom, de megtartjuk a hadsereget és a kabinet 
urait. •

A tartalékos riszt kardbojtj; nem egyéb, mi un 
aranyszálakból font szájkosár. Azt követelik tőle, 
hogy a polgári életben is rt katonai gondolkozást 
tartsa szem előtt. Ha a képviselőhöz most kiadja 
Nessit, ezzel segítségére jön a katonai követelések­
nek. Ezért nem fogadja el a mentelmi bizottság 
jelent: sót. (Nagy tetszés és taps a baloldalon. Szó­
nokot számosán üdvözlik. | i

Banka Miklós : Azt vizsgálja, hogy -zabad-t* 
egváltalában fegyelmi eljárást indítani mindaddig, 
míg a Ház az illetőt ki nem adja. A kérdő? meg*, 
oldása jól volt előkészítve, mert a Ház elnöke ki­
mondta, hogy addig a kotor: i eljárás felfüggesztendő, 
míg u mentelmi eljárás bo nem fejeződött. Be már x 
mentelmi bizottság letért a helyes útról, mert annak 
a vizsgálatába ment bele, hegy a mentelmi jog meg 
vau-e sértve. A katonai hatóság, szerinte nem járt 
cl rosszhiszeműen, mikor az eljárást megindította 
Két lter<li'-sfa II már azt hiszem egyetért velem a több­
ség, abban, hogy m ntvlmi . -e.' 1. 11 ’s abb' u, hogy' 
a mentelmi jog nem az i gyen büniotlenségc, hanem 
u képviselőhöz politikai szabadsága kedvéért szük­
séges. 1 Turininezut év óta az \ olt a joggyakorlata a 
Háznak, hogy a jogrend megsértőjét mindig kiadta.

A mentelmi jog megszorítása veszélyes Ma­
gyarország alkotmányos szabadságára. A mi alkot­
mányunkra ránehezedik az osztrák császár hatalma, 
is. Népképviseletitek ív ni teljes mert hiszen még a 
rendi táblák idejében is majdnem annyi választó 
volt, mint mn. S minthogy a kormány kézéi»- t.. á - 
'■■■ zázezev ember .sorsa van letéve, í zről a vArn - 
l.íiitó hatalommal ízemben meg k 11 Védet': »

Szerda, 1902. november 2<



r MAGYARSAG. $77 6Zám Szerda, 1Ó02 november 23

viseletét. Sajnálom azt a férfiút (Hódossyt). aki teg­
nap rabulisztikával állott szolgálatába ennek a túl­
tengő végrehajtó hatalomnak.

A képviselőháztól már csak azért is ki 
teli kérni a képviselőt, mert különben ez 
p bfáz nem is bocsátkozhatik a zaklatás 
fennforgásának vizsgálatába. Ez akták nélkül

, _ ■. L   — u.M.AM — ivelotnK nólTl hoz­
nom leuoudtr^co. xiiöé-ou a ouzw *>***“"***■'   --------

hatja ide azokat az aktákat. Ha a katonai becsület- 
bíróság bele van illesztve a véderőszervozetbe, ha ö 
felsége ezt a bíróságot elismerte, akkor az a becsü- 
letbiróság hatóság.

Idejön egy katonai hatóság és fegyelmi eljárást 
indit önkényesen, hiszen még a jogászokból álló bí­
róság sem jár el a nyilvánosság kizárásával.

Fejérváry Géza: A beesületbiróságnak, hanem 
jogász is, de van esze.

Bartha Miklós : Bocsánatot kérek, de a jogi 
tanulmányokat végzett bíróságnak mindenesetre több 
esze van, mégis megköveteljük tőle, hogy kikérje 
a képviselőt.

A képviselőhöz joga a véderőszervezetet is 
megállapítani és ép azért a katonaság semmi te­
kintetben sem vonhatja ki magát a parlamenti ellen­
őrzés alóL

Még az alantas katonatiszt is megbírálja fe­
lettes hatóságának intézkedéséért a hadvezetést.

Fejérváry : Katonatiszt nem bírál!
Bartha Miklós : Éppen csak a képvisolőház- 

ban nem volna joga a képviselőnek a bírálatot gya­
korolni ?

Báró Fejérváry : Demonstrálni kell, ugy-e >
Bartha Miklós: Igenis, el kell mennie népgyü- 

lésekre is. Hisz a miniszter is elmegy a választás 
közé.

Báró Fejérváry De nem bujtogatok. (De­
rültség.)

Bartha Miklós: Akik az emberiség haladását 
előmozdították, mindig bujtogatok voltak. (Tetszés.) 
sajnálja, hogy a miniszterrel perbe kell szállnia.

Kubik Béla : Mert a miniszter búj toga tj a,
Barhta Miklós : Határozati javaslatot nyújt be 

amely igy szzól:
Utasítja a Ház a honvédelmi minisztert, hogy 

rendelje el, hogy Nessi Pál mentelmi ügyében a 
fegyelmi eljárás előtt a szükséges lépéseket te­
gye meg.

Szünet után,

ülést.
Indítványozom, hogy holnap a Ház ne tartson

Széli Kálmán : Hozzájárult Thaly Kálmán in­
dítványához, hogy a Ház holnap ülést ne tartson.

Elnök : Határozatképen kimondja, hogy a Ház 
holnap nem tart ülést és a holnapi interpellácziók 
csütörtökön mondassanak eh

Fichler Győző a maga személyes védelmi ügyé­
ben kér sürgős határozatot.

Elnök az ülést 1 óra 55 perczkor bezárja.
A legközelebbi ülésen Ráth Endre, Bakonyi 

Samu és Bartha Miklós fognak beszélni.

KuLFÜLD.
A Relchsrath ülése.

Bécs, nov. 25.
A Relchsrath mai ülésén Breiter képviselő 

újabb interpellácziót jelentett be Rerimdn persa 
követ dolgában, melyben sürgősen felhívja a kor­
mányt, hogy a követ azonnali visszahívását köve­
telje. A ház először Ktamar bejelentett sürgős in­
dítványát kezdte tárgyalni, melyben arra kéri a há­
zat, hogy derítse ki, kit terhel a felelősség azért, 
hogy Csehország törvényhozásába olyan szellemet 
visznek bele, melyért senki som felelős V

FŐVÁROS.

Endroy Gyula: Úgy látszik, hogy ennek a 
hibának botrányos lesz a befejezése.

Fapp Zoltán: A következménye lesz botrányos.
Erdrey Gyula: Más nemzet egy perczig sem 

tűrte volna, hogy a kolozsvárihoz hasonló botrány 
után a kormány hatalmon maradjon. Ha a kormány 
talán olyan gyöngének érzi magát, hogy nőm képes 
a Gotterhaltétől bennünket megszabadítani, akkor 
legalább azt eszközölje ki, hogy nemzeti ünnepein­
ken az uralkodóház és a katonaság no a Gotterlialté­
val, hanem távollétével tüntesssn. Ez a hymnusz 
sem testünknek, sem lelkűnknek nem kell. Nem 
Nessi Pál tüntetett, hanem oz a kormány tüntet. A 
honvédelmi miniszter nem méltó a miniszteri székbe.

Báró Fejérváry Géza: Tessék vád alá he­
lyezni,

Endrey Gyula: Nessi Pál helyesen cselekedett 
/úgy is, mint magyar ember, úgy is mint tartalékos 
honvódtiszt, de nem járt el helyesen Bihar altábor­
nagy. Ez a tábornok és a hozzá hasonlóak nem a vi­
lágtörténelem lapjaira, hanem a parlamenti élőt bot­
rány-krónikáiba Írják bele nevüket. A képviselőnek 
mentelmi joga. a Háznak mentelmi jog és nem 
smarn, mint a honvédelmi miniszter ur szokta mon­
dani. Azt is mondotta a honvédelmi miniszter ur, 
hol van az megírva, hogy mindenki rajongjon 
Kossuthért? Erre azt mondom, hogy csak a honvé­
delmi miniszter képez kivételt a rajongók közül.

Pichler Győző: Olvassák el Beöthy Ákos 
könyvét, az is rajong Kossuthért.

Endroy Gyula : Tiltakozom az ellen, hogy en­
nek a Háznak honvédelmi minisztere megtépi Kos­
suth Lajos babérait. A kisebbség véleményét párto­
lom. (Éljen.)

Elnök: A holnapi napirendre nézve Thaly Kál­
mán óhajt nyilatkozni.

Thaly Kálmán : Holnap k :z :■ Nemz .1 Mitzcuta 
százéves ' 1 '

I A főváros költségelőirányzata. A tanács ma 
délelőtt foglalkozott, az 1903. évi költségelőirányzat­
tal. A tanács ma az iparművészeti czélokra 1000 
koronát szavazott meg, a Nemzeti zenedének meg­
szavazta a kórt. 12.000 koronát, a Mária Dorottya- 
egyesIllet ŐUO korona segélyét fölemelte láoo koro­
nára és a református egyházközség kőbányai tem­
plomja részére megszavazott a jövő évre 2o.ooo ko­
ronát.

TÁVIRATOK.
A venezuelai forradalom.

New-York nov. 35.
Carracasból táviratozzak tegnapi kelettel, hogy 

Velutiui tábornok 2őoo emberrel Barcelonába és 
Ciudad Bolivárba megy, hogy hadjáratot vezc-en a 
a felkelők ellen.

Általános sztrájk Havannában.
New-york, nov. 21.

Havannában általános sztrájk van. A közúti 
vasút kocsijait összezúzták és néhány vasúti alkal­
mazottat megsebesítettek. Az elnök palotája előtt 
tüntetés volt, amelyben egy rendőrkapitány és né­
hány rendőr megsebesült, két sztrájkólót pedig meg­
öltek. Más városrészekben több rendőrt és sztrájko­
ló! megsebesítettek.

A portugál királyné eskütétele.
kiszabon, nov. 21.

A királyné a kamarákban letette a régens-es- 
küt. Az eskütételen jelen volt a diplomácziai testü­
let. A kikötőben lévő hajók szokásos módon tiszte­
legtek.

N A P I H I R E K.
Budapest, nov. 25.

... Időjárás. A La Manche-csatorna felett a 
magas légnyomás meggyengült, magva Erdélyben 
van. Európában az idő általában enyhe, e-ös. Nálunk 
hideg, derült

Jóslat: Enyhébb, borús idő várható.
liömérsék: — 2.o C.

A tintái csaiádirtó anya.
— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas és szintű párját, ritkító esetről 
értesít bennünket tudósítónk távirata. Egy a 
férje becsületéért túlzottan és alap nélkül ag­
godé nő meggyilkolta saját gyermekeit és jó 
magát csakis hazatérő férje akadályozta meg 
az öngyilkosságában. E szörnyű eset megin­
dító tragikuma, hogy a szerencsét len asszony­
nak egyáltalában nem volt komoly oka a cse­
lekedetre, hanem tisztára beteges képzelődés 
kergette az isszonyu bűnbe.

Az előzmények.
A snm-nr evei Tinta község lakost.i már évek 

ót:; panaszkodtak, hogy nz iskolaépület rozoga e 
egészségié'en és czámtalanszer kérték tt hatóságot,

. Az Mén v-Vrc mo;r di*

gatták jogos kívánságukat és uj iskolát építettek 
amelynek számadásait Konccsni János tanító végezte, 
anélkül azonban, hogy pénzt kezelne és felelősséggel 
tartozott volna,

A vizsgálat.
Három héttel ezelőtt a községi elöljáróság 

megállapította, hogy az építés számadásai nem felel­
nek meg mindenben az előirányzatnak és o miatt 
elhatározták, hogy kiküldőnek egy szakbizottságot, 
melynek feladatául tették, hogy a számadásokat át­
vizsgálja.

Az aggódó felesig.
A vizsgálat hírére Konecsni gyönge szervezetű 

ideges és vérszegény felesége roppant mód megijedt 
és azt gondolta hogy az o hite szerint és egyéb­
ként is teljesen ártatlan férjének kellemetlenségei 
lesznek a számvizsgálat miatt, A kiküldött bizottság 
a mai nap folyamán meg is jelent a tanító lakásáu 
és hozzáfogott a számadások átvizsgálásához. A vizsgá­
lat alatt a mindenféle rémképeket, látó asszony hall- 
gatódzott és a szobából hangzó egyes szavakból ezt 
vehette ki, hogy férjének valami baja lesz, Még job­
ban föl izgatta, amikor a bizottság egyik tagja meg­
fenyegette a bizottságot, hogy mindaüájatokat elzá- 
ratlak. A bizottság egy órai ott tartózkodás után el­
távozott.

Rémképek.
E naptól kezdve vége volt az eddigeló boldog 

Család nyugaalmának. A szegény asszony a nap min­
den szakában foggadta főijét, hogy vájjon ártatlan-e 
bünös-e és a szegény tanító egyre biztosította fele­
ségét, hogy teljesen ártatlan meg, hogy senki nem 
gyanúsítja de nem is gyanúsíthatja semmivel. A sze­
rencsétlen asszony azonban folyvást aggódott férjé­
ért aki hiába nyugtatta meg, hogy hiszen az iskola 
építés pénzügyeiben semmi része sem volt.

A gyilkos anya.
Már-már úgy látszott, hogy a szegény asszony 

lnssan-lassan megnyugszik c» a mondott napon egé­
szen nyugodtan látott teendői után. Férje eltávozott 
hazulról, mert mini moudá a jegyzőnek segédkezni 
fog az adóbehajtás körül. Alighogy a férj el­
távozott hazulról, a boldogtalan asszony há­
rom kis gyermekével, kik közül a leg­
idősebb hat éves, a második két éves és a harmadik 
három hónapos volt, bezárkózott a szobába s egymás 
után elvágta a nyakukat férje borotvájával.

Tíz óra felé hazajött Kcnccsni és miután a 
lakást bezárva találta ;>z ablakhoz lépett. Itt kincs 
nyöszörgést hallott mire sietve betörte az ablakot 
és azon át a szobába mászott, ahol rémes jelenet 
tárult eléje.

A földön egy vérUV =ában átvágott nyakkal ni- 
küdt a három ártatlan kis gyermek. A két kisebbik 
teljesen mozdulatlanul, inig a harmadik akkor még 
mozgott. A felesége feldúlt arczczal, borotvával a 

< tt állott a szoba egyik szegletében az ál­
lóié hajolva és épen nyakához illesztette 
mikor a férje berontott és megaka- 
tettében. A szerencsétlen apa sírva bo­

rult kis porontyai hoíltcteiuc mellé, miglen Iá,,1a’.- 
mas zokogására az elősiető szomszédok elvonszolták 
a tetemek mellől. Az asszonyt azonnal letartóztatták 
és tegnap bokisérléi. az cp-.rjvvi Ugy> -zség fogba-

kezében 
dozatok 
a kést, 
dá'yozta

zába, ahol a törvényszéki orv,-osok elmebeli álla­
potát vizsgálják. Az as: zony most nőimiui-au 
viselkedik és tudatában von borzasztó tettének. Ki­
hallgatásakor azt mondotta, hogy önmagát is el 
akarta pusztítani, <1. térje időközben hazajött vs 
megakadályozta cblicn. A zorencoctlou tanító iránt, 
kit az egész község jóravaló becsületes embernek 
ismer, általános a részvét.

- Személyi hírek. Gróf Golilchowski Agenor 
közös külügyminiszter ma reggel Becsből Keszt­
helyre érkezett. , ,

— Királyi kitüntetések. A múlt hónapban 
tartották meg Váczou a sikutuémák ,Utáni oiszagos 
intézetvuvk század-is jubileumát. Ebből az alkatom­
ból a király liothely Sándor, a sikotnéinuk vaczi 
országos intézeti igazgatójának, a gyógy|>aed:.::-/ ■ 1 
torén szerzett érdemei elismerésiül, a koronás arany 
érdemkor,;«ztvt, I aszaly László szobrásznak pen -', 
az intézetnél kifejtett áldozat kész művészi tovékenv- 
ségeért, a koronás ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta. Györgyi Kálmán . zékvslóv árost ipái rajz- 
isi:ólai tanár és a magyar iparművészeti tarsu.ai 
vczérlitkávának, ezen utóbbi minőségében szerzeti 
érdemei elismeréséül, a l erencr. .Józsül-iond lovag- 
1. r, fejét adományoz i, továbbá megengedte, hdgy 
ilórii V ; éI;' -ivár'j-i v. ti.' i 1 i tanárnak.

A
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valamint IWfA Miksa udvari ttvegfestönek, az ipar- 
tnüvészet teréu szerzett érdemeikért» elismerése tud­
tál adassék.

— A czárné betegsége. Hirt adtunk már
Feodorowna orosz czárné betegségéről és beteg­
ségeinek természetéről. Az orosz sajtó csak na­
ivon burkoltan nyilatkozhatik erről és felsőbb 
helyről sugalmazott híreket tesz közzé, melyek­
kel meg akarják dönteni az udvari körökből ki­
szivárgott ama híreket, hogy a czárné súlyos 
idegbajban szenved. Most Odesszából érkezik 
egy távirat, amely a hivt czáfolja ugyan, de az 
a, sürgöny inkább megerősíti, semhogy megozá- 
folná a híreket. A távirat azt mondja, hogy a 
czárné állapota egyáltalán nem aggodalomkeltő. 
Való, hogy a czárnét két hónapig idegbántalmak- 
hól kifolyó melankólia bántotta, de ma már any - 
nyira javult az állapota, hogy a czár elállóit attól 
a szándékától, hogy idegen orvosokat hivasson 
beteg nejéhez. Az orosz udvari orvosok erősen 
bíznak abban, hogy a livádiai csöndes nyugodt 
élet teljesen visszaadja a czárné egészségét.

— A zárt ülés. A kr.pviselöházbau tegnap Is­
mét ki értett a délutáni ülé»--k eszméje. Thallj Kál­
mán vállalkozott reá, hogy fel fogja szólítani gróf 
Apponyi Albert házelnököt zárt tilos rendezésére, 
-iraely a képviselőház munkaidejének helyesebb be- 
I stása fdől tanácskozhatnék. E őzéiből zárt ülés 
i rf ndeb'sét kérő ivet köröztek, de azt az elnöknek 
vm adhatták át abból az egyszerű okból, mert a

\ sei ük nem Írták alá a. kellő számban. Ez azon­
ban csak időbeli elhalasztást jelent, mert ;,z indítvá­
nyozó n hét folyamán összefogdoa húsz aláírót s a 
zári ülést elrendelteti. Ott majd ki fog ttlnni, hogy 
ennyien vaunak, kik a képviselőház Illőiét délelőtt­
iül délutánra kívánják áthelyezni. A mi álláspou- 
r.mk e kérdésben már az eszme fölvetésétől kezdve 
mindig az volt. hogy az újítást egyvfIon elfogadható 
indok sem támogatja.

— Krupp halála. A világhírű így agyárosnak 
halála nagy részvétet kelt az egész német biroda­
lomban. A ..Vorwärts“ czimü lap ellen, mely oly 
súlyos vádakkal illette Kruppot, az ügyészség hiva­
talból folytatja a bűnvádi eljárást. Az esseni gyár­
ban : : igatóság plak&i 1 ragasztott ki, um*-ly
ezeket mondja : A gyárhoz tartozó embereknok fáj

m mai adjuk tu-háta, hogy’ nagyra be. -nlf ás M> 
rétéit Krupp urunk ayyszelhüdés következtében 
meghalt. Krupp végrendeletét hétfőn bontották fel 
és abból kittlnt, hogy a gyárnak az eddigi alakban 
való vezeté e tovább** ó bistositva van. A holttos- 
tt Essen be szállítót iák s a ravatalt egy kis házban 
állították fel, amelyben Krupp nagyatyja az első 
k.v i vécezte az öntött aczcl-ágynciöx ekkel. 
Most már végleg ra< g van állapítva, hogy Krupp 
timetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz. Az elhuny t 
özvegyéhez ma Vilmos császár és Auguszta csá- 

tarne rendkívül meleghangú részvéttáv iratot in­
tézett.

— A humanizmus őre. Humanisztikus intéze­
ti ok állapotára jellemző világot vet egy szentesi 
' o’.t. Mészár09 István . szentesi menliáz gondnoka 
mar r»'góta rém- volt a mtnbázban lakó t eh eteti 
' [ .nek. Feijvi ntés tolytáu Csongrádmegyo köz- 
gf.zgaiá i bizottsága tegnap foglalkozott Mészáros 

h.íyev 1, amely’ alkalommal a lelolvasás ott jegyző 
könyvekből kitUut, hogy a gondnok ütötto-vorte a 
gondjaira bízott gyámoltalan ön . két ; ki­
tűnt továbbá, hogy Mészáros évek óta Űzte az ok- 
innnjhamsiiást i . ami amellett szintén súlyos vád. 
ként ezen pel, hogy 3—4 -‘-\o elhalt szegények részére 
is vi'tt töl segély pénzüket. A bizottság Mészárost ál­
lásától nyomban felfüggesztette és egyúttal a bűnvádi 
feljelentést megtette ellene. Er mindezt csak tível. 
múltán ve zik é-zro. így közigazgatnnk Szentesen 
és — még nagyon sok más helyen.

— Dijnok és tanítónő regénye. Néhány nap­
pal ez-lőtt meirjek-nt a lőkapitányaágnál Blaha Ká­
roly, aki mévnüuuvk mutatta be magút és azt pana­
szolta, hu. y menyasszonya, Kontras Mária vwst-klői 
tanítónő a lóvár>.sl>ól nyomtalanul eltűnt. A rendőriig 
megindította a nyomozást, j.i-lynk során kitUut, 
hogy Utalt». Kán ily nem mérnök, hunéin műszaki dij- 
Uok, aki Aradon lakik, nős, feleségétől különválva él 
' - Konltos Máriának erről tudomása nőm toll. 
Menyasszonya, . Budapesten lakó növerőtől nv /: udia. 
hogy lit a ha nőj ember és l-volel. ir neki, melyben

kit velő. A rendűi , g táviratilag kérdezősködött 
V, - k;.- :;! «... •„ ,u . - ; érumróst nyerte, hogy

Balgó-Tarjánban látták. Salgó-Tarjánban tegnap gys- 1 
nus körtllmónyek között egy leány holttestét találták 
a Karancsallja felé- vezető országúton, nem lehetet­
len, hogy az illető loány Konltos Mária. A vizsgálat 
fogja kideríteni, hogy bűntény vagy öngyilkosság 
esete forog-o fenn.

— A párisi titokzatos gyilkosság. Rydznewski
orosz énekes által meggyilkolt Ellen uOiö amerikai 
énekesnő titokzatos esető egyaránt izgatottságban 
tartja Parist és az egyssült államokat. Újabban a 
vizsgálat kiderítette, hogy Ellen Gore ez év tava­
szán Becsben tartózkodott, ezt megolőzölog azonban 
megismerkedett- Rydsnewski-vei és kölcsönösen egy­
másba szerettek. Rydznewski- nek Parisba kellett 
utazuia, hogy az orosz udvari opera költségén Las- 
Sffú-nál tökóleteaitsu hangját é onnan levelet irt El­
len Gorenek, amelyben arra kéri, hogy jöjjön Paris-ba 
éd lakjanak együtt. Ellen Gore, aki szintén énekes­
nőnek készült, már i ak azért is engedett Rydznewski 
kérésének, mert hangját vgy párisi mesternél jobban 
képezhette, du az orosznak az együttlakásra vonat­
kozó kívánságát korokén visszautasította, sőt a vég­
zetes napig egyáltalában nem is volt nála sóba. A 
gyilkoséiig reggelén Ellen Gore a esőpostán levolc-t 
kapott Rydznewski-töl, a melyben az megeskette üt, 
hogy az nap folyamán felkeresi lakásán, mert 6 sú­
lyos betegen fekszik odahaza, olyan elhagyatottnak 
érzi magát, akárcsak cgv remete. A levél vétele után 
Ellon Gorc habozás nélkül kocsiba ült hogy meg­
látogassa beteg barátját. Hogy mi történt ezután, 
azt még mélységes homály lödi, do az az egy bizo­
nyos, hogy a szépséges amerikai nő életével fizette 
meg Rydznewski iránt érzett vonzalmát. Az egyesült 
államok követe, — mint Parisból jelentik — nagyon 
komolyan veszi az esetet, a legszigorúbb vizsgálatot 
követeli. Érdekes, hogy a Parisban levő amerikaiak 
a leghatározottabban tiltakoznak minden olyan felte­
vés ellen, mely alkalmas volna arra, hogy Ellen 
Gore női becsület-'t meggyanúsít Látná.

— Református konvent. Az ev. ref. egyház 
egyetemes konventjo ma kezdődött meg a Lónyai- 
utczai gimnázium dísztermében Kun Bertalan pöspiik 
egyházi és báró Bán/fy Dezső világi elnöklet* ulutt. 
Jelen voltak : Darányi Ignácz, Cselt Erviu minisz­
terek, hegedűs Sándor, gróf Degenteld József, gróf 
Tisza István, báró Vuy Béla, Vécsty Tamás, Dokus 
Ernő, Nagy Dezső vtb. világiak, Bartók György, 
Kiss Áron, Antal Gábor püspökök. Szász Károly 
gyengelkedé-se miatt kimentette távol maradását. A 
konvent tudomásul vette a vallás és közoktatásügyi 
miniszternek azon leirá-át, melylyel értesíti a kon- 
vootot, hogy az 1902. évre 200 ezer korona segélyt 
az állampénztárnál kiutalviuyozott, továbbá hogy 9 
protestáns felekezeti középiskolát v.- rosen 1-Sö ezer 
korona államsegélyben rósz -sitett.

— Lövöldöző huszár. Tegnap estit az 
Üllői-uti József főherczeg honvéd-huszár lakta­
nyában Blahó József közhuszár szeretőjével 
Kerekes Máriával ült a hátsó udvaron. Egy­
szerre több lövés dördült el. A kaszárnyában 
levők odaszaladtak. A huszár mát újból czélzásra 
fogta revolverét, de kicsavarták a Ív zeb<>l. A lö­
vésük nem találtak.

— Sztrájk Erzsébetialván. Az. crzsébfci falvai 
államilag segélyezett közmüholyulepen mintegy kót- 
szizhatvau czipéez beszüntette a munkát, mivel a 
telep vezetősége nem tuti eleget a munkások ama 
kérelmének, hogy a napi 11 órai munkaidőt lu órára 
szállítsák le. A munkások a Luny György-féle ven­
déglőben gyűltek össze, ahol elhatározták, hogy 
mindaddig nem állanak munkába, műig az igazgató­
ság u ken munkaidőt meg ueiu adja. Rondzavuras 
eddig nem történt.

— Elhalt cseh egyetemi tanár. Cerakovsky 
László, a cseh egyetem növénytani tanára, teg­
nap Prágában 6ti éves kovában meghalt.

— Baleset a iövároei orfeumban. Kasir Nán­
dor .12 óvos xásárcsaruoki munkás tegnap a fővárosi 
orfoum nvimijátékúban statisztált, lvgy magas hegyet 
ábrázoló díszletre kellett feküdnie. amely vgyescrro 
h „mkadt alatta és ö mintegy öt méter mélységi* 
zuiiaut- Súlyt»:.u Összezúzta mag iá. V Ról.u -k -rhuz- 
ban ápoljak. A fővárosi orfeum cm/i/ o. j: i; 11 n a 
rendőrség mcgíraJiíoti* a viz- gálától.

— Betörés a klinikáit. Tegnap delut.ia <■<: Ul- 
I Ivi-uti iJiuilu ;.-gászati ovztúiyánek a műtermét tol- 
1 vujkvlcs. al I- ■-nyitivak • I V níztalfiókij.si elhi- 
t lv*rc'! IfitíO ki- ."át •Uot r : . X i' -'-i v ’ ■

x Eégi képek. jav. nemesi ezimerok, dekorációk'
arczképek és mindennemű festményeket koszit Liu- 
hart Vilmos Budapest, Hunyady-utcza 27. 
x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát- 
Budapest, Korepesi-nt 52. szám alatt, az „Adria"-’ 
ezállóvid szembon létező nőidivat-áruházára.

mnnsi nwsliivunsvin m\\l FR7FT

* A Magyar Tudományos Akadémia öaezülése.
Báró Eötvös Loránd elnöklete alatt tegnapi ülésén 
döntött a Magyar Tndományos Akadémia a Korán- 
pályázat sorsa fölött. A pályázat bírálói Gyulai Pál, 
Heinrich Gusztáv és Herczeg Foroncz voltak, kiki 
a beérkezett 9 dráma közül dicsérettel emelték kri 
az Istenilelet czimü drámát, a dij kiadására azon­
ban A királyné czimüfc ajánlották, mint amely a 
legügyesebb és irodalmi színvonalon áll. A darab 
II. Endre korszakában játszik; szerzője Földes 
Imre, aki tavaly is nyertesi) volt a Kócán-dijnak. A 
pályázati jelentés felolvasása előtt Fehér Ipoly era- 
lúkbeszódet mondott a nemrég elhunyt Hollósy Jusz­
tin leveloző tagról; az Ülés végén ped:g Szily Kál-“ 
mán főtitkár tett jelentést a folyó ügyekről és a 
megjelent akadémiai kiadványokról.

* Grossi hangversenye. Az erősen rekla- 
mirozott Grossi Félix, new-yorki hegedűművész 
tegnapi hangversenye a fagypont jegyében szü­
letett. Hideg volt kint, hideg volt a teremben 
s Csodálatos fagyasztó dermedtség a művész 
hegedűjében. Olyan üres volt a Grossi játéka, 
mint a Ifoyal hangversenyterme. Csak mindert 
tizedik széken ült valaki, egy-egy szép asszony, 
vagy leány; csak minden ezer hang közül hal­
lottunk egy igazit, egy lélekhez szólót. Érdekes 
nemtörődömséggel játszik az if ju művész hege­
dűjének négy burján. Mintha csak kegyelemből' 
mozgatná ujjait. Nincs szellem játékában, ez a 
legnagyobb hibája. Technikája elismerésre méltó, 
do valami agyonkinzott vonóhordozása alig tud 
értéket adni annak. Műsorával sem voltunk 
megelégedve. Wieniawsky 11. hegedűversenye 
éppen nem neki való volt. A széles tónusra, 
egy cseppet sem tud vigyázni, báb miért játszik 
akkor Wieniarcsky-t 1 Lalo-nak az andantéjával 
és fináléjává! pedig kár foglalkozni. Két saját- 
szerzeményével érte el a legnagyobb hatást. 
Hegedűjéhez mérve irta azt a ki t kis szerze- 
mébyt, azért kifogástalan is volt előadása. Kü­
lönösen a Pastorale érdemel említést. A hege- 
dtiszámok között Bdrdossy Irén énekelt. Ab 
egész est igen hűvös volt . . . Jaj! . . . hogy 
hogy megfáztunk attól a sok hideg hangtól . . ,

— PP — r.
* A Kiaialudy-társaeág szerdai ülése. Holnap,

szerdán délután 5 órakor a Kisfaludy-társaság az 
Akadémia heti üléstermében ülést tart. Tárgysvro- 
zut: 1. Folyó ügyek. 2. Költemények. Dalmady 
Győző r. tugtvl. 3. Fadross Mátyás szobra, tanul­
mány züexandtr Bornál r. tagtól. 4. Franezia köl­
tőktől műfordítások Vargha Gyula r. tagtól. 5. 
Kexholni Mária, elbeszélés Rákosi V iktor r. tagtól, 
ő. Zárt; tll' S.

‘ Díszelőadás a Nemzeti Színházban. A Ma­
gyar Nemzeti Muzeum százéves fennállásának Ünnep« 
ni kai mából a Nemzeti, Színházban holnap, szerdán, 
diszclődásul Bérezik Árpád irodalomtörténeti vigjá- 
tóka, a Hnnfy dalai kerül szilire: Kisfaludy 
Sándort: Mihály fi. Károly: Dezső; Szegedy Rózát: 
Us. Alszeghy Irma, Rosiy Antalt: Gál; Jolánt: F. 
Dömjén Rózsa : Bczorédyt: Palfy ; a gazdatisztet: 
Gahányi : Birónú Szogedy Marit: Rákosi Szid! : 
Bay Annuskát : Ligeti Juliska, Szalóky Pótért: 
Rózsahegyi; Nagy Pált: Lutabár; Nagy Pálnót: 
Vixxárinó fogja játszani. A darabban elölorduló sü­
veges táuezoL oz ulk alomból egy aina korbcli .magyar 
társas táuczezal" bővítették" ki, amelyet Müller 
Kati ez a tanított be. A Nemzeti Színház igazgatósága 
ez előadásra a külföldi vendégek tiszteletére nagy­
számú belépti jegyet bocsátott a Nemzeti Muzeum 
rendelkezésére.

0 Ripper Aliuze hangversenye. Pénteken, tt
lió SH-áu t.'io fél 8 órakor a Royal-szálló dísztermé­
ben Ripper Alice zongoraművésznő hangversenyt- 
rondo,:. X műsor számai Bach. Beethoven, Chopin, 
Schubert, Tsihatkowsky és Liszt, iserteményeibdí 
vannak Osszcx álogatva.

Színházak műsora. Kedden, november 'JS-éti' 
Nvuizűti izinház: - UI. Richard." Operaház: .One- 
giu.“ Vígszínház: „Loute.“ Népszínház: „Egy
Zuibo Hím.' Magyar színház: „Nöemanezináctio.“ 
Uránia: „Háború."

Szerdán november zd-án. Nmh/.- 'í zinházr 
..lliiufy dalai.11 OporahAz: ,J;in ti v Juliska", 
.ljabatündé.t.“ Vigszinhás : ..l.vui- • Ne- ■ inház : 
„Ani" •’ Mi x- -■ .‘.•ubá* : „N . ü:íxi , ' • l
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Pör az aranykönyv miatt.
A kolozsvári kir. törvényszék ma befejezte 

Pacatián N. Tivadar sajtóperének tárgyalását, 
w— 8 ítéletét nyomban ki is hirdette, mely méltó 
megnyugvást fog okozni az egész országban, 
mert a lelketlen izgatót nyolcz havi államfog­
házzal és 400 korona pénzbírsággal sújtotta a 
bíróság. S minthogy alaposan lehetett attól 
tartani, hogy a bűnös a súlyos büntetés elől 
megszökik, a kir. ügyész indítványára a tör­
vényszék a nyomban való letartóztatást ren­
delte eh

A mai tárgyalás lefolyásáról távirati tudó­
sításunk a következő:

Kolozsvár, uov. 25,
Az esküdtszék ma hirdette ki az ítéletet 

a Pacatian ellen indított sajtóperben. Az es­
küdtszék bárom pontban marasztalta el Paca- 
tianb és pedig az 1S48. I. és az 1868. XL11I. 
t. ez. ellen (unió ellen) engedetlenségre való 
egyenes felhívás miatt, másodszor a nemzeti 
szín elleni gyűlöletre izgatás, harmadszor ugyan­
csak az említett törvény kötelező erejének meg­
ragadása miatt. A negyedik iád alól t. i. van-e 
lazítás az inkriminált munkában, felmentették.

A bíróság összbiintetésül nyolcz havi ál* 
■fainfogházra, 400 korona mellék büntetésre és 
4887. korona perköltségre Ítélte és elrendelte 
továbbá a lefoglalt könyvek elkobzását, de oly 
.módon, hogy belőlük csupán az inkriminált ré­
szek kitépendők. A b róság ezt a védő kérésére 
tette, hogy ily módon a vaskos könyv megfelelő 
részeit utána nyomni lehessen. Az indokolás 
felemlíti, hogy a közép mértéken jóval alul 
azért büntették a vádlottat, mert súlyosbító ok 
nem forgott fenn, a vádlott pedig abban a té­
ves hitben volt, hogy azért, mert az illető be­
szédek tömegét más történelmi müvek is kö­
zölték, ő saját megjegyzéseit is hozzátehetit' és 
közölhette. Az ítélet ellen először is a köz- 
vádló Dániel Lajos semmiséget jelentett be 
három pontban és pedig először daczára annak, 

„hogy bűnhalmazat forgott fenn csak nyolcz 
havi államfugháznyj összbüntetést szabtak ki, 
másodszor azért, mert az ítéletben a 172. §. 

ielső és második pontja, habár külön büntetési 
tételek mégis egybe foglaltattak. Harmadszor 
azért, mert a könyvnek ama részét rendelte 
az Ítélet clkobzaudónak, amely az inkriminált 
feltételeket alkalmazza.

I Az ítélet ellen dr. Ilka György védő sem- 
'miségi panaszt jelentett be a maga részéről is.

Most fölemelkedett Dániel Lajos közvádló 
és azt az indítványt tette, hogy a vádlottat, te­
kintettel arra, hogy pár évvel ezelőtt ellene rá­
galmazás! vádat emeltek és az eljárást ellene 
megindították, ö pedig külföldre szökött és on- 
;yan csak akkor tért vissza, amikor már a vád 
; elévült, tartóztassák le azonnal, mert minden jel 
iarra mutat, hogy az elitéit ezúttal is ki akarja 
j magát vonni az Ítélet következményei alól. Br, 
'Ilea György védő ellenzi a letartóztatást és arra 
'kéri a bíróságot, hogy a mennyiben szükséges­
nek látná a letartóztatást, hogy óvadék fejében 
helyezze szabadlábra. Az elitéit erre kijelenti, 
bogy igaz ugyan, hogy ő akkor, mikor ellene 
rágalmazás miatt pert indítottak elutazott, de ő 
.idejekorán jelentkezett ismét a bíróságnál.

Báró Szcntkereszthy Zsigmond elnök 
I ama kérdésére, be tudja-o bizonyítani, hogy 
I idejekorán jelentkezett, az elitéit azt válaszolja, 
hogy bizonyítani nem tud. A bíróság erre ha* 

; rározathozatalra visszavonul és rövid tanácsko­
zás után az elnök kihirdeti az Ítéletet, amely 
szerint a törvényszék Pacatian azonnal lotar- 

rióztatását és vizsgálati fogságba való helyessé* 
jsét rendeli el. Azonban 5000 korona biztosíték 
letétele után szabadon bocsátja. E határozat 
ellen a védő felfolyamodást jelentett be. Az 
elnök átadta Pacatiaut az ügyészségnek, mely 
őt azonnal letartóztatta.

( 5 Petróné ügye a vádtanács előtt. Mí tárgyalta
1H budapesti bllntetö törvényszék vádtanácsa Petid ve 
ügyét, ki ez év julius 1-én rémes kegyetlenséggel 
Kidéi Sándor ékszerészt m< ggyilkolta. A királyi 
ügyészség vádinditványa folytán, a vádtanács kosz- 
szas tanácakozás után Pelrónct gyilkosság es táblás 
büntette miatt lvlvozv vád alá > litJnper tár-.ry- •

lását esküdtszék elé utalta.'A budapesti törvényszék 
esküdtbirósága inár a jövő hó folyamán tárgyaiul 
fogja a gyilkos asszony bünperót.

§ Izgalmas jelenet a törvényszéken. Tápé 
Mária 19 éves elárusító lány, mint panaszos u 
büntető törvénykönyv 232. §-ba ütköző bűn­
cselekmény elkövetésével vádolta Oblath Jakab 
és Rock Márton iparosokat, kik ellene ravasz 
ürügyek lepi« alatt rut merényletet követtek 
el. Ma tárgyalta ez esetet Aggorasztó . bíró el­
nöklete alatt a budapesti büntető bíróság, mely 
ez ügyben, tekintettel a cselekmény kényes vol­
tára, zárt tárgyalást rendelt el. Miután a tár­
gyalás folyamán dr. Jidcz Bezső védőügyvéd a 
védelem szempontjából, több uj tanú kihallga­
tását tartotta szükségesnek, a bíróság elhalasz­
totta a tárgyalást és dr. Keserű kir. ügyész in­
dítványára, a már két év óta szabad lábon lövő 
vádlottakat előzetes letartóztatásba helyezte. 
Amint a vádlottakat két szuronyos fogházőr el­
vezette, izgalmas jelenet keletkezett a folyosón. 
Oblath Jakab felesége, amint meglátta urát u 
két szuronyos őr között szivetrázó hangon jaj­
gatni kezdett. A nagy Jármára a törvényszéki 
bírák s a közönség kitódultak a folyosóra s 
szánakozva nézték a fájdalmában a földön /ét- 
rengö szerencsétlen asszonyt, ki utóbb szi vér­
esőket kapott 8 a mentőknek kellett őt elszállí­
tani a törvényszék épületéből.

$ Az agyonlőtt haragos. Tegnap délután e. 
bíróság a következő három kérdést terjesztette az 
esküdtek elő: Btloös'-e a vádlott a szándékos em­
berölés bűntettében Ha igen, jogos önvédelemből 
követte-e cl tettet. Ha nem jogos önvédelemből, 
ugy-e, hogy annak határait ijedtségből, félelemből 
vagy mcgzavarodottságból lépte-e túl.

Az"esküdtek «• kérdésekre nemmel felültek, 
mire a bíróság is felmentő itéleí ' hozott s hullna 
Mátyást azonnal szabadlábra helyezte. Az ítélet 
jogerős.

N Y i LT-T E R.

MtiÁÍA 

KÁVÉ;

Beifeld Bankház Budapest
Károly-körut 1 szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és 
állampapírokat a napi áron, részletfizetési e\ beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt 
mindennemű sorsjegyekre.

volna. A ezukor ára ennek következtében jelenté­
kenyen emelkedett volna. Ha Anglia nem egyezett 
volna bele abba, hogy a büntető záradékot lelve­
gyék az egyezménybe, lehetetlen lett volna ezeknek 
az országoknak a megegyezése. Az egyezmény áldá­
sos lesz a nyugat-indiai gyarmatokra. A pénzbeli ál­
dozat, amelyet az egyezmény reánk ró, jelentéktelen 
Kéri a Házat, hogy a birodalom érdekében járuljon
bn»«!« >.'f ftevwrri’rnn nn vll m T.AJvnnu u*i - —j--------- *

Erre azután Harcourt határozati javaslatát 213 
szavazattal 120 ellenében elvetik és Balfour hatá 
rozati iavaslatát. amely a brüsszeli egyezményt el 
fogadásra ajánlja, elfogadják.

Sorsolás. Az osztrák-magyar bank záloglevelei­
nek kisorsol ása dcezember 4-én délelőtt 0 órakor 
lesz a bécsi banképületben. Ez alkalommal az oszt­
rák-magyar bank jclzálog-hiu i .»ztalya alapszabálya.- 
nak 57. §-a értelmében a forgalomban levő illető
osztályzatú összes záloglevelekből fog visszafizetés 
végett kisorsoltatni és pedig a 4%-os 4oVs éve» zá­
loglevelek 43-ik kisorsolásánál:" 8,419,8oo korona, a 
4°/#-os lo éves záloglevelek 31-ik kisorsolásánál 
1.163,2oo korona. A húzás napjától kezdve a fenni 
említett kisorsolásról szóló sorsolá-i jegyzék kiadá­
sáig a záloglevelek kicserélésének helye nincsen.

BUDAPESTI TÜZSDÉK,
Gabonatőzsde.

Kessáruüzlet.
A hideg időjárás nem változott meg. A Tisza 

ti a Duna egyes mellékfolyóin a jég megállt, a Du­
nán pedig most már Mohácson alul is zajlik a jég. 
Mint már tegnap is említettük, félő, hogy a hajózás 
lata-zig kénytelen It z szünetelni <s igy tavaszig 
vizi utón valószínűleg nem kerül fel áru. A vasúton 
ti un várhatunk egy. lőre nagyobb hozatalokat, mivel 
sok helyről a mostani gabonaárak mellett ez utou 
nem gruvitál az áru Budapestre.

A folytonosan iartó hideg idő daczára tokait 
úgy vélekednek, hegy az időjárás még annyira meg 
fog változni, hogy a gabouuhajék mégis beérkeznek 
kapuzárás előtt, > igy a malmok átvehetik a már 
megvett árukat.

Ezen ingadozás következteb- u a malmok tm* 
nem tanúsítónak nagy xételkedvvt s a kínálat cem 
sietett nagyon az ajánlatokkal.

Elke.it összesen 30—32 ezer q. bura, eleinte 
Változatlan szilárd, zárlat leié pedig valamivel gyen­
gébb árakon.

]•’. hó 23. este 6 órától 24. este ti óráig.

KÖZGAZDASÁG.
A ezukor-egyezmény az angol alsóházhan.

London, nov. 24.
X Balfour kereskedelmi miniszter által előter­

jesztett határozati javaslat tárgyalása soráu a kon­
zervatívok közül többen felszólalnak a i-zukuregyez- 
meny ellen és tagadják, hogy az Angliára vagy 
Nyugat-Indiára nézve előnyös volna. Arra n kérdésre, 
hogy mi történik-, ha az orosz < zukorr# megtorló vá­
mot vetnek ki, Chamberlain gyarmattigyi miniszter 
ezt válaszolta:

Nekünk a magunk módja szerint kél] végre­
hajtanunk pénzügyi rendszerünket. (Helyeslés.) Ez 
lesz a mi politikánk, tekintet nélkül arra, hogy mit 
gondolnak róla más országok. Ne befolyásolta»suk 
magunkat azzal, hogy ellenzékünk mindenfélékkel fe­
nyegetőzik, antikét majd tenni fognak ellenünk az 
idegen államok, amelyeket többé vagy kové-.bbó 
közvetlenül érdekel az, ha mi agy járunk el, áh úgy 
birodalmunk érdekében legjobbnak tartjuk. Az orosz 
kivitel csak egy töredéke a mi czukorbehozatalupk- 
nak, de lm Anglia érdek ében szükségesnek találnék még 
azt is, hogy a vzukorbehozatal nagy részét Angliá­
ból kizárjuk, ezt is csakis a brit érdekek szempont­
jából tekinteném és nem Oroszország vagy valamely 
más ország érdekein"!: .•>..-ni pontjából. A miniszter 
azután kifejtette, hogy a ozuko: egyezmény tolj sen 
megegyezik a szabad kereskedelem elveivel. Az 
egyezmény éppen jókor jött. Franci;i tország a ver 
eenyben vereséget szenvedett, Németország és Ausz. 
tria-Mauyarország pedig tényleg m. -'opóliumet ze- 
iv ztvk volna-, ha czn'tarnréuiíunokát fontértották

érkezett elment
búza 2z7 7u q. •499
rozs 102 JOO

3881 507
zab 1471 —

ttingfcri 1152 25
repeze 204
tiszt »16 37007
korpa — 2428

Határ idúúzlct.
Változatlan irányzattal nyílt meg a mai hatar- 

idöpiacz. Az árfolyamok a tegnapi zárlathoz \ iszo- 
nyitva alig változtak. Eleint" az amerikai olcsóbb 
jegyzések következtében 1 2 fillérrel estek az ár­
folyamok, később azonban ismét emelkedtek,

Bűiben jegyez :
Áprilisi búza ............................ 7.71— 7.’i
Áprilisi rozs ........................................... 6.67— 6.6*1
Áprilisi zab..........................................6.37— 6.38
májusi tengeri................... .... 6.78— $.70

Ercéktöztide.
Elötözsde. Osztr. hite! 665.25, magyar hitei 

7(i2- 204" o aranyi. - - korona 97.60, leszámítoló
..... jelzálog—rimumurá.nyi ■—.—, édlumvasut
6f*J..- -, déli va.--.ut alp- I márka
városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank 
—közúti vasút

Zárlat. Osztrák hitei 605.75, magyar hitel 
701.30, 4 százalékos arany , korona -.—, le­
számítoló • •, jelzálog -.—,rimamurányi •’ 
államvasiit 600.50, déli vasút. •—. , Alpesek 360.50
inárka , városi villamos - ipar és keres­
kedelmi bank , közúti vasút —korona.

■  --------- —~——-------------- --------— . y i

Laphila jdonos:
A ,.M AGYA R B Á G " lapkiadó -vállala t.

Telefon-szám 161
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KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKOKRA g'SZSf't ALKALMI ÁRUK.
Az itt felsorolt árakból minden verőnek en^edllnk 3"/e eénrtári engedményt, azon felöl minden csomag portomentesen küldetik. 30 koronái 
meghaladó utánvétele* csomagokhoz egy tetszés szériáit szent képet aranyozott heteiben csatolunk ingyen. Bárkinek is, aki • lapra hivatkozik

........................................ ... I. ■ óriási nagy áruházunk kivonata: ■- --..... .. '■ 1111 ‘ ‘" r“ n
7.7S írt 3 4;b lispj tís esttalteritő (J lréezlet) 530 frt 1 gyönyörű eelyemruh»1 vég SO rőfös Duua vászon Sftő Crt

1 e fr;* He rezeg vábzoa t»3<j mSaékeiy toAzoüt»j* lepedő fiukon 9.10
Bőr Vöbzon ,v— „
KttS. Cbifiea 7-0 •Kri. L,hií:ca e.bv -
du rut cüérna kantraai a.íi5
So e uagyon íinoui 5.7$
50 w IbgfmomauD 7.25
ágyhuzatra vak# csinvat 7Í50

m
1 vég Meny A**z<ray váetou 
l m Irtanál vaszva 
1 m tolihuzat (ebéi* SO rfif 
1 „ sárga, Uéb. nSMaszinaua 
1 H t-z: tinta\ászon pohár.Orü 
I asztal kihalót, jó uuuCeegu febér
1 kőailut ajour «ti lel
I ablakra való cetpk» MxgCny 
1 ablakra való azttvat tilggOnyi

FfeOwo ; 3.» „ ,>7ü *
ia színes

i«í»-2. 0 míg
valódi damaszt 

iUk-iffl 12 írj«; 
£30 in 
l.n frt

1 ímvm eüytmíc/iyü Clott v. Caaciuslr 4 Irt, minden színben kapható*
1 flzscm süné pjplan 
A legtinvmnUb

Fodorral miniig 4 írKal drágább.
lésrvr ás taegariffl ágybetéted a legjobb kbtkt* 

Ion mérték szenet készíttetnek# 
Állandó»« raktárba

S «TorAns uteMl-máe 12 frtUl

tsírtt*
paplan 1 rvinoÁ augoi rúna 1G 9

1 legújabb Coetum kabát Ss alj 15 trfc ék feljebb 
G.7S frt 1 lcueiíUia hátú doublgaiiér 7 UitA
SL— Irt 1 vattas lmom pobzto gallér 14 */

1 női tavaszi bábát _ & m .
X ivgj. Ali j »>31# vi nesz-tuti
1 leányka felfedkabAt 
1 selyem Pittdt kabát

6 a

ez6rrae4!s2B£el
LAiU.su «arab «ajtit műhelyünkben kíezSl. Mérték iititit rendel*« a loepenitoeebban készei. Cikészitéa mintnderűk után la. Az itt meg

Illett csikkekből üti mitrvuoryrtjtvrct* ryt kCloänk. Res new telel* árut atcaeralénk.
Bel- es külföldi ruha Kelméinkből es selymeinkből mintákat küldünk.

S Fig 1 4$> Araink 26%-al olcsóbbak 
•jfc mint bárkié az

olcsóbbak * r| * 10.000 méter mosóbársony minden * t rmfoínm f *
országban, tfc I lyjdSüiii > színben 65. 83 és 60 krajozár. Sj$ * fjjf vlGill . <jg

GyéeeruhfcU 4 ára alatt készíttetnek. Gyiszbalapek dupla fátyollal 6 frt.
T. rendelőinknek minden szívességgel rend* {kezesire altunk, csali lessek hozzánk fen’nlnL

M. kir. Operaház

Jancsi és Juliska 
Kezdete órakor.

Nemzeti színház.
Himiy dalai

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
Hit

Kezdet# 7 órakor,

Magyar színház,

Nöemánesipáczió

Kezdete 7 őrskor.

URÁNIA

A háború
Kezdf-te 7 órakor

Bohor .1 -er felróná-1 an. Irta Jvon Louis, mag? ar-.-nou« Hnital
Éjjeli támadás.

)> a. «-I., PAUL. KIA8TINETT1 töl
iilb. ntb.

Kezdete 8 órakor.
lálik'TTbfn reggel f> óráig Várón Klek cziganyieuekara.

WALDMANN IMRE igazgató
Nagymozö-utcza 17.

Ma és minden este
A hárem kalandja.

Linkó Pál operettje.

A párbaj.

RUJOER-kávéház
Podmauiczky-ulcea 37. tlscngery-utcza sarok. 

Ma és minden e.st<\
valamint va-ár- ős ünnennsp dólui án a közkedvelt

Nemzetközi Hölgyzenekar
Salzcr Károly tárogató és cselló művész

közreműködésével hangversenyez.

uji uji uJ:
ooooo VILLAMOS LÁMPA ooooo

Zsebben is hordható 
kényelmes, czólszerü, tartós.BflT

??
éé

ft

mindenkinek szükséges szobái, lépeséi, folyosók, 
mciijkneiyisogek irc^világitssars. Tisztüknek, 
gyakorlatnál rendkívül aikaimas tunAtahnnk 
mukuiüzhetotien. orwosc knuk m szülész 
nőknek ejje:i latogausokm. koste; gyarak- 
Lau, nialf^okbon, p,nr.zőkbon, rnkta 
rakD.iu rouüanuanyagc.nai A’ utat) közön 
stifynck megbccsuihctátlen, hn tjjoi megérkezik 
háziasszonyok árOme. Nmcs többé gytrtya 
r upp cad.un e*. sáony.gcn. tiazuékat eo bír- 
toxosokat megóv iu*vm es tamadas oUcn ; a 
szonspaaiutra ejjei Is tol lehet merni*. Teljeson tűz­
biztos. Több ezurszer használható ec ha Idővel kiég 
& teiop, újat 7:# kr.-ert adunk. Art* ti storoei«. 
Utunvct vagy Lórniontvo az f*s*zi?ö olsíogra bekül­

désé mellett küldi az
é

Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBERG J.. Klauzál-utca 29.
VIMarviliglti« *• críátvllell b,rtndi)$ml. Cseng«, l«l,fen 6« 

»Illimliirii* I,lucre *««». ;vlinp« et hleserelésl etiyefek rakUren van- 
-ik juliinye, irts*.

## //

I1ERCZEG és IIORVAT BUDAPEST, VII. kér., Kerepesi-ut 52. sz. a. Adria-száilóval szemben
Magyar királyi államvasutak.

Budapest-baIparti üzletvezetőség.
3Í020--I. szóm.

Pályázati hirdetmény.
államvasutak buda pest-balparff

SZÍNHAZAK.

Szerda, 1902. november 2G-án
Vígszínház.

Lout«

Kezdi'ie fél S órakor.

moimmoK
__ 4 _ iw»ávánr mlnőséib«« *•wre>»| «mm g|éb«rt#s «s alma tresssők les FI fen 

ttreiiffis. SitváMfeá ezt« OU-IUS írt.
• 1^«gfc-wlúSr. bor- se etc«- xiMkiSlHI, tajtiszta», Uljw 

NtJMéaeal. Híj a HY**4tr*et.y s nepretvfttóiéi1«; «e; neu Ne^nr.
•* «Jw- Ú6_ Wfefy.s*2«lilééi k^-ite ^ wt amUa a nrgrc<i4aíó 

emi^ kiFsstrtt őeim-vot liHf oéikíll »*<>«• ú vzerra tt-ítona t<y 
tltónüi 6aUk-5 ^4«i^t is w Whsegoftys^

. .V
EKeBQBRlTOB

— WedH«.Me ccmelít (,« .„»$>«1**.
Őrié* Gn,«, tü»n tnilMS i «faynCrtsg. S» ««'«^yátoTi,

: " T örícc« aevulheiii p*f nla‘í. rra4trv il aat-
keíy lu»iiuíj*l, rd)r-i nr«w( eml*/, d« «eair Oi!« «Int, ■* 
I, «pro áruink «ein he‘-l««i .< »I, vtj bosT , HeterSM'.r*te!t 
t«']a,n talcsrv-'rlrhk Vc. rfln.’m renfinUBt-.n« ref aeM«*:
eiiar.olt Olieteni «■ r,ei<jlx‘elK#v»ko U|(ikeE»s «teilt n.D -1 Ml,nr-r. i , ,>j, cricmstfeM
mg-,on r* brrminfr« kikltintk. reu l-"zi !- !>•! <v*6t naikSI. As 
rrw7*a»n ,.1»3I egy n:j kS-^ves ksp «eil, k: c:-eA « |47e. 
lezStaprm t "lit.«, mc-ig turouea fc: ,1 bi« T«gV cs.oI»4, « tisl ««. 
sau tartalmit has.c,:ra r,a ftrAPsnis ,-jrcrxi, Man, canH» 
nxiiar r«r? ne ree 7 ««>#«< «rjarint. ív? mag «nln( la 
«r =rtr ten «n, U* WIM* e-u-.P, gern e'ikrn*!, mert te-ine 
comm ol/ k&i.oiiMoyok fer*«;:e n.k, m!j«L i.jtdeaÜB«fc exry 

ezrittiatrit tnrneü. >
ftinnnnrnnfnl# Kí’*TW* f»rw*>m,í Valckltó »«3- 
UiUUUUIIlUIunljtA gaWsrirtaa tu otuöU .^ '^1

fctrCI «IkfMV
Um: »Umsiiftii Zűré *z*ivvftT«é|yíTele|N Vérrel 

A’a-tta ft a 1

apes
pályaudvarban lev^ 
felnasi

Legolcsóbb detail áruház 
SCHRANK HENRIK BECS

I., Adlergasse 14.
A következő eladásra tzánt árukat legmelegebben 

ajánlom burkinek, mig az áru rak tár tart.
lÓÓO túrral férfi és női (11 apó keztytt különféle szí- 

neklxsa 1. rendű á 75 kr,
1000 „ . ‘« rfdacc korty« gyapjubéléssel

f. rendű á 105 kr.
lOOii m , kvztyü bőr-ít ;.-lylyeI é* prémmel

bélelve I. rendű á 125 kr. 
lOOf» , „ '"s nő; Löi.vtt gy.vpjn keztyü á 55 kr
1000 n e , , fekete és bőrszínű c,rónia h.>

risnyák á 33 lcr.
le«re> utesai ."■♦•Ijem zsebkendő ajonr széllel bónnely

szinben á 3o ki.
Iont* 9 prémmel bélelt kötött kabát. J. rendű I 75 

továbbá sima férfi ing á V5o kr. 
redős „ „ á V75 kr.

Férfi és nm ingek betéttől I. rendű á V— kr.
n •. ., P „ fiú. T. retldű á V25 kr.

A szÁllitás utánvéttel történik és a csomago 
lás díjtalan.

KLEIN MÁRTÍ"n
szobafestő.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönségei, hogy 
a liigmodernebb kivitelben készítek díszlet, szoba- 
lestő és mázoló munkákat poutosun :< b «jutiiuyo- 
inbb árak mellett. Tisztelettel

KLEIN MÁRTON
Budapest, Csencjery-utcza, 71.

Fötale
? Irttíl, valódi aneril» módszer, 1.Ó évi jőíaliaatal
A gy&fcér eltóvetttáes h!«»!os„. Sitójpaöiita nél­
kül la. VldeUtek 21 óra alatt klele^ittetnok
r- Réselotfisetccro xm. í...

KOVÁCS J. fogaiííícrma
Builapaat, Károly-k5vat 9, II. ;a 8, txáai.

(Őröl Hadik-palota.)
iauilhaté naponta reggel 9-M délután 5-hj

A magy. kir.
fizíefcvezetősége Rókus rendező 
olaj gázgyárban gáz előállítására felhasznált gázolaj­
ból az IWo3. évi január hó t-tői számítandó egy — 
kedvező árak elérése esetén pedig esetleg 19oö. ér 
végéig terjedő három éveu át visszanyerendő, illetve 
termelendő gázolaj kátrányt eladni szándékozván erre 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy évi vissznyercmény mintegy 27oo iné» 
térinázsa. Minthogy azonban ezen mennyiség csati 
megközelítő előirányzatot képez s a- tényleg össze­
gyűlő mennyiség kisebb \agy nagyobb is lehet, en­
nélfogva a vevő köteles kend a tényleg összegyűlő 
s eladásra kerülő teljes mennyiséget az általa fel­
ajánlott egységár mellett átvenni. Az eladásra k> - 
rülő gázolajkátrány időnkénti fvlliiváeunkia és a vé- 

i felárak előzi tes lefizetés« mellett bérmentvo a fenti 
gázgyárban pedig a higkótrány tartánvkocsikban, 
■j sűrű kátrány a vevő saját hordóiban veendő át, 
miért is a/ 6-izegyült kátránynak a hordókba vagy 
r art ány kocsikba ni ló átszivattyuzása költségéit a vevő 
tartozik viselni. Az ajánlatban az ajánlati ár szá­
mokkal és szóval is kiteendő. Javításoknak és vaka- 
ráeokuak az ajánlatban előfordulniok nem szabad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető.
Meg vau engedve végre csupán az 19o3. érre» 

esetleg két v így három egymásután következő évre* 
is ajánlatot tenni, az ajánlatban azonban világosan 
kit cetidő, hogy hány évre .-.zól az ajánlat.

Kel hivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy 
idevonatkozó ajánlatukat egy koronás magyar ok­
mányból véggé! ellátva a következő cziinfelirattal;

..Ajánlat gázolajkátrány megvételére 
37020 902. számhos“

a budapcst-ba!parti üzletvezetőség általános oezti* 
lyához (Budapest, VI. kér., Tercz-kOrnt 62. sz.) ,

folyó évi november hó 25-ig
benyújtsák. »

Bánatpiénzképcti ;•/. ajánlott értéknek 5"/o-a *» 
ajánlat benyujtiisát megelőz"- napon déli 12 óráig * 
bndapest-baIparti Özlelvr z tőség gyiijtőpénztáránái 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban leteendő. A bánatpénz letétele az aján­
latban megemlítendő ugyan, d- a letéti jegy nem 
esatolamlu az ajánlathoz.

Bánatpénz nélkül, továbbá a kitűzött határidőn 
túl vagy táviratilag tett, avagy a lenti feltételektől 
eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az. apudé n jelen hirdetésben fel nem sorol* 
feltételekre nézve a magy. kir. államvasutaknak an 
ócska anyagok eladása Ir.iiit I22201/9Ö sz. a- ionn­
ál ló általán -s feltételeket kötelezőnek ismeri cl, 
miért is ezen feltételeknek elívgndása :-z. .ajánlatban 
világosan kiteemh"*.

Ezen feltételek iga*g.itó.-6gunk nyomtatvány- 
tárában (Budapest, VI., Andrássy-ul 75. sz.) 50 til- 
1 érért megvehetők \ agy az elküldési költségek be­
küldése mellett posta inján megküldetnek.

Egyébként a in. kir. államvasutak balparti űz- 
leivezutőséiru fenntartja magának a jogot, hogy síi 
ajánlatok kii/.ött, tekintet nélkül uz ajánlati árakra, 
vabadon vátasztliasson, továbbá, hogy amennyiben 
elmek ellenkezője uz ajánlatban ki nem köttetett 
volna, tetszés szerinti ré-zmennyiaégot engedhessen 
át, mely esetben az ajánlattevő az átengedett rósz-e 
I. ennyi-ég. t is kötet- « átvenni és x égre, hogy « 
ezé) I.!..•révére íaá- nt-zluidésekut is tehessen.

Aj '.nlatte\ az eladásnak, illetőleg az ajánlat* 
r Mígv t i nem t'ivz tdá- á:ial; elhatárolásáig ajánlaté- 
x il -zobati mariidul tartozik é azt n m xonhatja 
xissza. ■

I» ül i -.t. lgo‘2 'ktubor hóban.
Az iizletvezvtóség. ,

11. láanvt'iuáx rím dijáétatik.) }
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BLOCH S.
-old. tan. és gyakorló 
könyvelő, Audrássy-ut 
46, kiképez felnőtteket 
a magas m. kir. mi- 

1 misztérium eugedélyo 
:alapján az egyszerű és 
kettős könyvvitelben, 
keresk. levelezés, szép 
és helyesírásban, vala­
mint a magyar és né­

met nyelvben. Hölgyek­
nek külön oktatás. Vi­
dékiek levél belileg sa­
játíthatják el a könyv­

vitelt.

ÍPénzkölcsönt!
Olcsón, diskreten 

és gyorsan szerez ka- 
tonatiszteknek, köz-, 

„magán-hivatalnokoknak, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
visszafizetésre. Házakra, 
földbirtokokra és tel­
itekre 4l/a°/o-os amorti- 

zácziós kölcsönöket, 
gyorsan viszi keresztül 
a legkomplikáltabbCon- 
versiókat utólagos díja­
zás mellett. Értesítést 

egész nap ád:

SZENES A.
bankbizománya-, 

iefermáczió- és kereskeielmi 
klsgyeztetó irodája

BÚD Af> EST,
VU„ Erzsóbat-kbrut 22., MZ.

Női modell-
kalapokat tartok raktá­
ron és jutányosán áru- 
sitom. Átalakítást, toll- 
gőndöritést, testest, pa­
pír- és selyem lámpa- 
■ernyöket legpompásabb 
kivitelben készítek. Vi­
déki megrendeléseket 

lelkiismeretesen eszköz­
lök. Gellértnó, Korona- 
berczeg-utcza 2. I. 58.

FÉRFI RUHÁT
ne rendeljen, 

inig Szűcs Lajos szabó­
mester

Budapest, Gyöngytyuk-
utcza 9. legújabb szö­
vetmintáit át nem nézte, 
mely kívánatra ingyenes 
'bérmentve k üldetik Mé r- 
ték után 12 és 15 fo­
rintért kész ek, finom 
gyapjúszövetekből férfi 
Öltönyt, a legjobb divat 
szerint.

Vételre kerestetik:

^Kolozsvár valamely vi­
dékén egy nagyobb föld­
birtok, úri lak ós kellő 
épületekkel, lehetőleg 

vasút közelében. Aján­
latok csakis tulajdono­
soktól kéretnek. Dózsa 
Mihály Budapesten VII. 
Jiertósz-u. 4. szám.

T. ez.
Ndn szerencsém ft mirv.■ i'd"iui. 

kúzünst." becses tudomí ára adui 
miszerint

VI., Nyár-utcza 34. sz.
illáit egy

épület- és mü-
lolfné-A St — I—
ítmaiub UéCItntil

nyitottam,
í ötörekvetem oda fog 

irányulni, hogy minden 
általam készített mun­
kák a mélyen tisztelt 
megrendelőim részére ki­
fogástalanul eszközöltes­
senek.

Műhelyemben elkészí­
tek egyszerű és díszes 
rácsozatot, úgyszintén 
mindennemű takarék- 

tűzhelyet, a legjobb ki­
vitelben.

A nagyérdemű közön­
ség b. pártfogását kérve,

maradok ki váló tisztelettel
Babarozy Mihály

épület- ét mülelutos.
»/ar itúsoh elfMik is 

pontosan trAjesiUetnek,

Köhögés,
rehetaég légzőszerek 
bánfáiméinál elsbran-
Íiu orvosi-szaktekinté- 
yek ajánlják az I. szá­

mú Jozseftápteát. Szék 
rekedés emésztési za­
varoknál és mint vér- 
tisztltó a II. szsmu Jó- 
zseftápteát kapható 
Török József gyunytá- 
rában. Fő és szétKiil- 
dés Vogler József dro-

auista Jtnisiennnél Bu- 
apest, Rdkkszilárd ut- 
cza 5. szám 10 uoboz 
megrendelésnél Is a 
ónz beküldése mellett 
"rmentve.

pe
bé

Évi lakóknak rész­
letfizetésre.

Legújabb találmány
Ruganyos iejpárnás

ágymatracz
unreif Kntntfayjf iníibt.

Magyar szabadalom.
Saját találmány.

Egyuttai felrmlilnu * ligajabb 
férogm-ates. takarékossági 
fejpárnás ruganyos «gy 
metraczokot, melyre ucm 
kell más mint a icpcdőéí mégis 
jubb és k-lt-racsobb fekvésű, 

mint. bármiféle gyár many. 
Az eredeti üzletemben 

megtekinthető 
Levelezőlap) meghívásra rbgivu 

jőxők.

víg pal
kárpitos és díszítő

lő ev óta 1<*nn álL
Budapest VI, Rózsa 

utcza 77. sz.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek lagocsóbban karba- 
1 tők;
Szuts és társánál

Budapest, IV» Újvilág* 
utcza 2. sz.

Immár 3-ik kiadásban jelent meg a

Bacsó-féle ti R ti K NA P T Á R
a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki

számára.
Szerkesztette:

Bacsó Ferencz,
Tartalmazza a XVIII., XIX. ée XX. század minden évé­

nek naptárát, összesen

6! teljes, közönséges naptárt.
melyek 1701-től u 2ooo évig váltakozva érvényesek. Aki tehát 

egyszer megveszi, az egész életében

ooooo minden esztendőre coooo
ellátja magát naptáriul, mi áltál sok pénzt takarít meg. ti egy­
úttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, ami igen 
érdekes dolog. Külső kiállítása pedig oly di.-.zes, hogy a legelő-, 
kelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s o/.-rt alkalmi aján­
déknak is különösen ajánlható. --- Bolti ára 2 kor. :iu, do a MA­
GYARSÁG kiadóhivatalában (Budap< 1. IN".. Yárohúz-körut. h.) 
1 kor. 20 fillér kedvezményes árban kapható, fia ajánlott és bér­
mentes megküldés kívántatik, úgy még 35 fii.portó is m lléktondö.

r

,

Értesítő iroda.
Okmányszerzö vállalat 
Budapesten, Vll., Ker- 
tész-uteza 31. Házassá­
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt: 
miniszteri fölmentésoket, 
dispensatiót: stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz- 
beujöttével adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kiviteled nősüléri, név- 
magyarosítás, na gy 1. u ru - 
sitás, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, uró- 
anyakönyvezési, útlevél 
megszerzési és más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek sürgős és si­

keres lebonyolításáért, 
szavatosság vállaltabb.

Téli estékre!
Bosko az ügyes

ezermester.
Bűvészet!, szemíény- 
vesztési, mulattató és 
drága müssen-k nélkül 
keresztülvihető ezer- 
mesterségek gyűjte­

ménye.
Ára 5Ó ki*.

A pénz előlegez be­
küldése ellenében bér- 

montve küldi

Barta Lajos
könyvkereskedő

Budapest. Lipót- 
körut 20.

E2P tartós Tásíoniseslíóíyaa
4P, küő Cuba-kávé írt 7 50 
41!* » Gjöngy-kivé, 7 50

, BUDAPEST,

VII.. Bottenbiller utca 4. sz. alatt.

TELEFON. TELEFON.

ECKMAYER JÓZSEF
épület- és mülakatos

aezéüemez-, zajtalan görredőny- és napel­
lenző gyár.

Magy. kir. államvasutak Igazgatósága.
173397/17611. F. IX". 902. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy « vasúti ko­

csikban és az állomási hr lyiségekbeu elhagyott tár­
gyak u. m. böröndök, táskák, kalapok, ruha és le- 
hérnemüek, botok, napernyők és esernyők stb. az 
alább felsorolt állomár okon árverés alkalmával azon­
nali készpénz fizetés mellett, el fognak adatni.

Kis-Czell állomáson 1902. november im 2o-án 
d. v. 9 órakor;

Bpest-keleti állomáson l9o2. november hó 25-én 
d. e. 9 órakor ;

Fiume állomáson Ív' '2 november 27-óu d. e. 
ti órakor. !

Budapest, lg02 november havában.
Az igazgatóság.

^Utánnyomás nem dijuztatik.)

Jó karban levő 
T R Y C I K L I karestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Férfiak ingyen kapnak.
olyan oj találmánya orvosságot, moly az elveszített 
orőt újra megnoz

Magyar kir államvasutak.
164980/902. szám.
Megállás beszüntetése a 9501 sz. vonatná! 

Odra megállóhelyen.
A Bosna-Bró'iból reggel 6 óra 5u p«-rcz- 

1;or Zágráb mdv.-ra érkező 9501. sz. szcmvly- 
vocat f évi november bú 15-től t >drn megái ló- 
helyen nem fog megállani.

Budapest, 1P02. október Jió őu-áu.

Ltúnny.'imü* n*-:. 4ij<i7.ia
Az igazgatóság

Gyár: Fodmamczky-utcza 12.

Magyar kir. államvasutak.

179003//« >2. szám.

Gyorsvonatok megáll :<s. Ác-;$ állomáson.

A Budapest kpn.-rúl délután 2 óra lő 
perczkor Becs felé induló és a Becsből Bpest 
kpu.-ra este 7 óra 15 pkor érkező gyorsvonat 
f. év november hó 15-től kezdve Acs állomá­
son délután 4 óra 27 pkor, illetve délután 5 óra 
ti pkor utasok fel és leszállási: i zmijából féltén . 
1< -• n meg fog állani.

Budapest, H /-’■ uov ember h- • ■ ■: u.
Az igazgatóság 

ti ttiiinyoniiis nviu i
I

i

meghozza, Próbacscmag s egy száz 
oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, in­
gyen kapnak mindazok, akik érte Írnak. Ez 4 
legbámulatraméltóbb csodaorvosság, mely meg­
mentett ezreket, akik fiatalken kihágások foly­
tan nemi bajokban, aziíilisben, valamint elveszített 
férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az inté­
zet, kogy egy ingyen csomag orvosságot, magyarázó 
könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a 
házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, a mind­
azok, akik fiatalkori kihágásokból származó nemi 
bajokban, szellemi elgyengülésben, vagy krónikás b.> 
jókban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. 
Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, 
ahol a megerősödés szükséges, csodás eredménynyolj 
gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical in- 
etitutnah az alant jelzett ezunre, ahonnan a csoma­
got rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja meg­
menteni, akik kezelés czéljából az otthonukat 
nem hagyhatják el. A próbacsomsg megmu­
tatja, hogy mily könnyen kigyógyithatók eb­
ből a rettenetes bajból otthon. Az intézőt kivé­
telt nem tesz. Mindenki irhát érte bárhonnan ina-} 
gyárul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap, magyarázó1 
könyvvel együtt. írjon még ma. A csomag oly szé- 

en be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem 
ogja megtndni: , „ .

A levelet így kell ezimemi:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort 

Wayne Ind. Amérika,

i

A levelek mi miig b-irmcntesiteudők.
Nvemnío'r :i „Független Magyarorsvá1'vhn/ki'-. • ">z- • v ' ■ : uivel . í." •i-Ut-T'


